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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Οι διάφοροι εταιρικοί τύποι που προβλέπονται από τον νόµο µπορούν να 
υπαχθούν στις προσωπικές ή τις κεφαλαιουχικές εταιρίες. Στις 
προσωπικές εταιρίες υπάγεται η αστική εταιρία, η οµόρρυθµη εταιρία, η 
ετερόρρυθµη εταιρία, η αφανής εταιρία και ο ευρωπαϊκός όµιλος 
οικονοµικού σκοπού (ΕΟΟΣ). Στις  κεφαλαιουχικές εταιρίες υπάγεται η 
ανώνυµη εταιρία, η εταιρία περιορισµένης ευθύνης, η ετερόρρυθµη κατά 
µετοχές εταιρία και η ευρωπαϊκή εταιρία. Στη συγκεκριµένη εργασία 
εξετάζονται τα ιδιαίτερα εταιρικά µορφώµατα της ΕΠΕ όπως η 
µονοπρόσωπη ΕΠΕ και υπάρχει ειδική αναφορά στην παροχή ιατρικών 
υπηρεσιών από ΕΠΕ. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι εταιρικοί τύποι 
 

Οι διάφοροι εταιρικοί τύποι που προβλέπονται από τον νόµο µπορούν να 

υπαχθούν στις προσωπικές ή τις κεφαλαιουχικές εταιρίες. Έτσι παρουσιάζεται 

το εξής σχήµα: 

• Στις προσωπικές εταιρίες υπάγεται η αστική εταιρία, η οµόρρυθµη 

εταιρία, η ετερόρρυθµη εταιρία, η αφανής εταιρία και ο ευρωπαϊκός 

όµιλος οικονοµικού σκοπού (ΕΟΟΣ). 

• Στις  κεφαλαιουχικές εταιρίες υπάγεται η ανώνυµη εταιρία, η εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης, η ετερόρρυθµη κατά µετοχές εταιρία και η 

ευρωπαϊκή εταιρία. Σωµατειακή δοµή, χωρίς να είναι κεφαλαιουχικές 

εταιρίες, έχουν το σωµατείο, ο συνεταιρισµός καθώς και ο ευρωπαϊκός 

συνεταιρισµός  

 

Εκτός από ορισµένες επιχειρηµατικές δραστηριότητες, οι οποίες ασκούνται 

υποχρεωτικά υπό ορισµένη εταιρική µορφή όπως για παράδειγµα οι 

ασφαλιστικές και τραπεζικές επιχειρήσεις που ασκούνται µόνο από ανώνυµες, 

οι συµβαλλόµενοι είναι ελεύθεροι να επιλέξουν  όποιον εταιρικό τύπο 

επιθυµούν, ανεξάρτητα από τον σκοπό που επιδιώκει η εταιρία. Οι λόγοι που 

επηρεάζουν την επιλογή του εταιρικού τύπου δεν έχουν σχέση µόνο µε τη 

νοµική τους δοµή (ύψος εταιρικού κεφαλαίου, ευθύνη εταίρων, εταιρικές 

υποχρεώσεις κ.α.) αλλά υπάρχουν και άλλοι εξωτερικοί παράγοντες που 

παίζουν σηµαντικό ρόλο, όπως η φορολογική µεταχείριση των διαφόρων 

εταιρικών τύπων, το γόητρο που συνεπάγεται στην επιλογή ορισµένων 

εταιρικών τύπων, όπως η ανώνυµη εταιρία και η δυνατότητα ευκολότερης 

χρηµατοδότησής τους από τις τράπεζες. 
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Έκταση και αντικείµενο του Εταιρικού δικαίου. ∆ίκαιο επιχειρήσεων 

 

Το δίκαιο των εταιριών είναι το δίκαιο των ενώσεων προσώπων ιδιωτικού 

δικαίου που έχουν ιδρυθεί µε δικαιοπραξία για την επιδίωξη ορισµένου κοινού 

σκοπού. Η έκταση του εταιρικού δικαίου προσδιορίζεται τόσο από τη φύση του 

επιδιωκόµενου σκοπού όσο και από τις δυνατές µορφές εταιρικής συνεργασίας. 

 

Κερδοσκοπικός και ιδεολογικός σκοπός 
 

Στο εταιρικό δίκαιο δεν εντάσσονται µόνο ενώσεις προσώπων (ενοχικής ή 

σωµατειακής δοµής) µε οικονοµικό ή εµπορικό (δηλαδή κερδοσκοπικό) σκοπό 

αλλά και µε ιδεολογικό (µη κερδοσκοπικό) σκοπό. Εξάλλου, το ότι µία ένωση 

προσώπων έχει ιδεολογικό σκοπό δεν σηµαίνει ότι δεν µπορεί να έχει 

οικονοµική δραστηριότητα. Η σπουδαιότερη διαφορά ουσίας µεταξύ ενώσεων 

µε και χωρίς κερδοσκοπικό σκοπό είναι ότι στις πρώτες απαιτείται η θέσπιση 

ειδικών διατάξεων για την προστασία των συναλλασσόµενων, ιδίως των 

εταιρικών δανειστών.  

 

Εταιρικό δίκαιο και δίκαιο των επιχειρήσεων 
 

Οι συνεχώς εµφανιζόµενες νέες µορφές επιχειρηµατικής δράσης στις σύγχρονες 

συναλλαγές οδήγησαν στην πρόταση αντικατάστασης του εταιρικού δικαίου µε 

ένα “δίκαιο των υπηρεσιών”, δηλαδή µε ένα οργανωτικό δίκαιο αποδεσµευµένο 

από το ενοχικό (συµβατικό) ή και το προσωπικό (ύπαρξη µελών) στοιχείο του 

παραδοσιακού εταιρικού δικαίου. 

   Σε ένα “δίκαιο των επιχειρήσεων ” εντάσσονται οµαλά µορφώµατα, τα οποία 

δεν αποτελούν ενώσεις προσώπων, όπως η µονοπρόσωπη εταιρία, αλλά ακόµα 

και οργανισµοί χωρίς προσωπικό υπόβαθρο, όπως το ίδρυµα που αναπτύσσει 

επιχειρηµατική δραστηριότητα, ή και ενώσεις µε προσωπικό υπόβαθρο, τα µέλη 
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της οποίας για νοµικούς λόγους ή πραγµατικούς λόγους δεν ασκούν επιρροή 

στη διοίκηση της εταιρίας. 

   Παρόλα αυτά η κρατούσα γνώµη απορρίπτει την υποκατάσταση του εταιρικού 

δικαίου από ένα “δίκαιο των επιχειρήσεων”, διότι µεταξύ επιχειρηµατικών µε 

και χωρίς προσωπικό υπόβαθρο υπάρχουν δοµικές διαφορές.  

  Αν και υπάρχει διεθνώς η τάση δηµιουργίας και εφαρµογής ορισµένων κοινών 

κανόνων δικαίου τόσο σε ενώσεις προσώπων όσο και σε οργανώσεις σκοπού, η 

µέχρι σήµερα εξέλιξη δεν συνηγορεί υπέρ της διάσπασης του εταιρικού δικαίου 

σε δίκαιο των ενώσεων προσώπων και δίκαιο των επιχειρήσεων. Ιδιάζοντα 

εταιρικά µορφώµατα όπως η µονοπρόσωπη εταιρία δεν µεταβάλλουν 

ουσιαστικά τα πράγµατα, δεδοµένου ότι ο νοµοθέτης την εντάσσει ρητά στο 

εταιρικό δίκαιο. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. 

Ρώσσης)  
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Οι Κεφαλαιουχικές Εταιρίες 

Η Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Έννοια και χαρακτηριστικά 
 

Έννοια 
 

   Εταιρία περιορισµένης ευθύνης (ΕΠΕ) είναι η εµπορική κεφαλαιουχική 

εταιρία µε νοµική προσωπικότητα, για τα χρέη της οποίας ευθύνεται µόνο η ίδια 

µε την περιουσία της και όχι οι εταίροι. Το κεφάλαιο της είναι διαιρεµένο σε 

ίσα τµήµατα, τα εταιρικά µερίδια. 

   Ο όρος εταιρία “περιορισµένης ευθύνης” είναι ανακριβής διότι η εταιρία δεν 

ευθύνεται περιορισµένα αλλά απεριόριστα απέναντι στους δανειστές της. 

Εποµένως ο όρος “περιορισµένη ευθύνη” αναφέρεται απλώς στο ενδεχόµενο 

απώλειας της εισφοράς των εταίρων λόγω ζηµιών της εταιρίας. 

 

Χαρακτηριστικά 

   

   Κύριο χαρακτηριστικό της ΕΠΕ το οποίο τη διακρίνει από την ΑΕ είναι ο 

συνδυασµός προσωπικών και κεφαλαιουχικών στοιχείων. Υπάρχουν προσωπικά 

στοιχεία που εισάγονται ευθέως από τον νόµο και άλλα που επιτρέπει ο νόµος 

να εισαχθούν µε διατάξεις του καταστατικού. 

   Προσωπικά στοιχεία είναι: για την λήψη των αποφάσεων στη συνέλευση 

υπολογίζεται και ο αριθµός των εταιριών, η νόµιµη διαχείριση ανήκει σε όλους 

τους εταίρους, η δυνατότητα απαγόρευσης µεταβίβασης των εταιρικών 

µεριδίων, η ύπαρξη δικαιώµατος εξόδου και αποκλεισµού εταίρου, η παροχή 

περισσοτέρων ατοµικών δικαιωµάτων αντί δικαιωµάτων µειοψηφίας, το 
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δικαίωµα να ζητηθεί λύση της εταιρίας, η δυνατότητα αναγωγής της υποβολής 

σε δικαστική συµπαράσταση, της πτώχευσης ή του θανάτου εταίρου σε λόγο 

λύσης της εταιρίας. 

   Κεφαλαιουχικά στοιχεία είναι: η ύπαρξη κεφαλαίου,  µε δεδοµένο ότι για τα 

εταιρικά χρέη δεν ευθύνονται οι εταίροι, αλλά µόνο το νοµικό πρόσωπο. Για 

την λήψη αποφάσεων στη συνέλευση υπολογίζεται και ο αριθµός των εταιρικών 

µεριδίων, τα εταιρικά µερίδια µεταβιβάζονται εκ το νόµου και τέλος η µη λύση 

της εταιρίας λόγω θανάτου, πτώχευσης ή απαγόρευσης ενός εταίρου. 

 

Σύγκριση ΕΠΕ µε ΑΕ. Οικονοµική σηµασία 

 

Η ΕΠΕ είναι ενδιάµεσος εταιρικός τύπος µεταξύ προσωπικής και κεφαλαιουχικής 

εταιρίας. Αυτό έχει ως συνέπεια ότι στην ΕΠΕ είναι κατ' αρχήν δυνατή η 

αναλογική εφαρµογή διατάξεων τόσο των προσωπικών εταιριών όσο και 

της  ΑΕ .  

  Πάντως η ΕΠΕ ανήκει συστηµατικά στις κεφαλαιουχικές εταιρίες. Α-

ποφασιστικό κριτήριο για την υπαγωγή στις κεφαλαιουχικές εταιρίες είναι η 

έλλειψη ευθύνης των εταίρων για τα εταιρικά χρέη και η (για τον λόγο αυτόν) 

ύπαρξη εταιρικού κεφαλαίου. Αν όµως γίνει σύγκριση της ΕΠΕ µε την 

ΑΕ, εκτός από τα προαναφερθέντα προσωπικά στοιχεία που δεν έχει (ούτε 

µπορεί να προσλάβει) η ΑΕ, προκύπτουν οι εξής κυρίως δ ι α φ ο ρ έ ς :  

 

1. Η ΑΕ δεν έχει, ούτε µπορούν να εισαχθούν µε διατάξεις του κα-

ταστατικού, τα προαναφερθέντα προσωπικά στοιχεία. 

2. Στην ΕΠΕ δεν υπάρχει κρατική εποπτεία ούτε κατά την ίδρυση 

ούτε κατά τη λειτουργία της αλλά ισχύει το κανονιστικό σύστηµα, 

µε αποτέλεσµα την ευχερέστερη και ταχύτερη ίδρυση. Επίσης 

δεν υπάρχουν ελεγκτές στις «µικρές ΕΠΕ». 

3. Στην ΕΠΕ, µολονότι υπάρχουν στοιχεία σωµατειακής οργάνωσης, 
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όπως είναι ο διαχωρισµός των αρµοδιοτήτων µεταξύ των δυο 

βασικών εταιρικών οργάνων, λόγω του µικτού της 

χαρακτήρα µπορεί να υπάρξει παράλληλα ο εταιρικός δεσµός 

µεταξύ των εταίρων. 

4. Η µεταβίβαση των εταιρικών µεριδίων γίνεται δυσχερέστερα 

απ' ότι η µεταβίβαση των µετοχών. Επίσης τα εταιρικά µερίδια δεν 

µπορούν να ενσωµατωθούν σε αξιόγραφο.  

5. Στη ρύθµιση των σχέσεων µεταξύ των εταίρων ισχύει κατά µεγά-

λο µέρος ενδοτικό δίκαιο. Οι συµβαλλόµενοι µπορούν να 

διαµορφώσουν την εταιρία µε εντονότερα κεφαλαιουχικά ή 

εντονότερα προσωπικά στοιχεία. 

6. Μπορεί να προβλεφθεί στην εταιρική σύµβαση η ανάληψη ορι-

σµένων υποχρεώσεων εκ µέρους των εταίρων. 

7. Η ΕΠΕ δεν αντλεί τα κεφάλαιά της από την κεφαλαιαγορά αλλά 

αποκλειστικά από τους συµβληθέντες εταίρους. 

 

   Η ΕΠΕ, σε αντίθεση µε την ΑΕ, είναι δηµιούργηµα των νεότερων χρόνων. 

Το πρώτο νοµοθέτηµα διεθνώς ήταν ο γερµανικός νόµος περί ΕΠΕ του 

1892, από τότε δε ο εταιρικός αυτός τύπος θεσµοθετήθηκε στα περισσότερα 

κράτη της ηπειρωτικής Ευρώπης. Η ΕΠΕ εισήχθη στην Ελλάδα µε τον 

νόµο 3190 της 9/16 Απριλίου 1955 «περί εταιριών περιορισµένης ευθύνης», ο 

οποίος, αν και επηρεασµένος από αλλοδαπές νοµοθεσίες, παρουσιάζει 

αυτοτέλεια.  Με το προεδρικό διάταγµα 4191/1986 έγινε προσαρ-

µογή  του Ν.  3190/1955 προς τις  διατάξεις της πρώτης 

(69/51/ΕΟΚ), τέταρτης (78/660/ΕΟΚ) και µερικώς της έβδοµης 

(83/349/ΕΟΚ) κοινοτικής οδηγίας,  ενώ µε το προεδρικό διάταγµα 

279/1993 εισήχθη η µορφή της µονοπρόσωπης ΕΠΕ (προσαρµογή προς 

τη δωδέκατη οδηγία 89/667/ΕΟΚ. 

   Από τη σύγκριση που προηγήθηκε φαίνεται η οικονοµική σηµασία της ΕΠΕ. Η 

ΕΠΕ είναι ο κατάλληλος εταιρικός τύπος για µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, 
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στις οποίες, παρά τις προσωπικές σχέσεις µεταξύ των εταίρων, κανείς δεν θέλει 

να αναλάβει ευθύνη για τα εταιρικά χρέη µε την προσωπική του περιουσία. Για 

τον λόγο αυτό οι συµβαλλόµενοι δεν επιθυµούν την ίδρυση προσωπικής 

εταιρίας. Βέβαια και στην ΑΕ δεν υπάρχει προσωπική ευθύνη των 

µετόχων, η αξία όµως των εισφορών που πρέπει να καταβληθούν για τον 

σχηµατισµό κεφαλαίου είναι αρκετά µεγάλη, όταν συµµετέχει µικρός αριθµός 

προσώπων. Επιπλέον η ύπαρξη στην ΑΕ κρατικής εποπτείας και ελεγκτών, η 

ανελαστικότητα ως προς τη ρύθµιση των σχέσεων των εταίρων προς τα 

έσω, το ελεύθερα και χωρίς διατυπώσεις µεταβιβαστό της µετοχής, είναι 

στοιχεία που δεν συµβιβάζονται εύκολα µε την τυπική τουλάχιστον 

µορφή της µικρής ή µεσαίας επιχείρησης, η οποία βασικά έχει κλειστό και 

µικρό αριθµό προσώπων. Έτσι ο θεσµός της ΕΠΕ καλύπτει το κενό που 

υπάρχει µεταξύ προσωπικών εταιριών και ΑΕ.  

Για τους λόγους αυτούς η ΕΠΕ είναι η κατάλληλη εταιρική µορφή για την 

άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας στη χώρα µας, αφού οι ελληνικές 

επιχειρήσεις στη µεγάλη τους πλειοψηφία είναι µικρές ή µεσαίες. Ο νοµοθέτης, 

θέλοντας να περιορίσει τον υπερτροφικό αριθµό ΑΕ, οι περισσότερες των 

οποίων είναι οικογενειακές, προτρέπει µε φορολογικά ιδίως κίνητρα τη 

µετατροπή των ΑΕ σε ΕΠΕ, ενώ αφετέρου απαιτεί διαρκώς περισσότερες 

προϋποθέσεις για τη σύσταση και λειτουργία της ΑΕ (αύξηση κατώτατου 

ορίου κεφαλαίου, εισαγωγή µετοχών στο χρηµατιστήριο κ.ά.). Παρ’ όλα 

αυτά η ΕΠΕ δεν είχε την αναµενόµενη εξάπλωση, αφού η ΑΕ 

εξακολουθεί να είναι ο κυρίαρχος εταιρικός τύπος και για µικρές και µεσαίες 

επιχειρήσεις. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. 

Ρώσσης) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Εταιρικό κεφάλαιο, εταιρικό µερίδιο, µερίδα 
συµµετοχής 
 

Εταιρικό κεφάλαιο 

 

   Το εταιρικό κεφάλαιο της ΕΠΕ διαιρείται σε ίσα τµήµατα και είναι 

αµετάβλητη µαθηµατική ποσότητα, η οποία µόνο µε τροποποίηση του 

καταστατικού µπορεί να αυξηθεί ή µειωθεί, σε αντίθεση µε την εταιρική 

περιουσία. Η εταιρική περιουσία που αντιστοιχεί στο εταιρικό κεφάλαιο είναι 

δεσµευµένη για να µπορεί να διανεµηθεί εταιρική περιουσία µε την µορφή 

κερδών και απαιτείται το ενεργητικό να υπερβαίνει τα εταιρικά χρέη και το 

εταιρικό κεφάλαιο. 

   Το κεφάλαιο της ΕΠΕ πρέπει πάντοτε να έχει καταβληθεί ολόκληρο κατά την 

σύναψη του καταστατικού. Συνεπώς στην ΕΠΕ δεν υπάρχει διάκριση µεταξύ 

κάλυψης και καταβολής. Αν στο καταστατικό δεν περιέχεται βεβαίωση των 

ιδρυτών ότι το κατεβλήθη, η ίδρυση της εταιρίας είναι ελαττωµατική. Ελάχιστο 

όριο κεφαλαίου είναι το ποσό των δεκαοκτώ χιλιάδων ευρώ (18.000€). 

   Στην ΕΠΕ υπάρχει επίσης πλέγµα διατάξεων που αποβλέπουν στη διατήρηση 

της εταιρικής περιουσίας µε σκοπό την προστασία των εταιρικών δανειστών. 

Πέρα από το απαιτούµενο άµεσης και ολοσχερούς καταβολής κεφαλαίου, οι 

κυριότερες διατάξεις που αποβλέπουν στην προστασία των δανειστών είναι οι 

εξής: 

α) Απαιτείται εκτίµηση των εισφορών σε είδος 

β) ∆ιανέµονται µόνο πραγµατικά επιτευχθέντα καθαρά κέρδη 

γ) Απαγορεύεται η απόκτηση από την εταιρία των δικών της εταιρικών 

µεριδίων 

δ) Προβλέπεται προστασία των εταιρικών δανειστών επί µειώσεως του 

εταιρικού κεφαλαίου και συγχωνεύσεως  
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ε) Ρυθµίζεται η περίπτωση απώλειας της εταιρικής περιουσίας 

στ) Οι εταιρικοί δανειστές µπορούν να ασκήσουν την εταιρική αγωγή κατά 

των δανειστών 

ζ) Υπάρχουν περιπτώσεις ευθύνης των εταίρων απέναντι στους εταιρικούς 

δανειστές 

Η εταιρική περιουσία σχηµατίζεται από τις εισφορές των εταίρων. Οι εισφορές 

µπορεί να είναι σε χρήµα ή σε είδος. Στις εισφορές σε είδος υπάρχει ο 

περιορισµός ότι τουλάχιστον το µισό του ελάχιστου ορίου εταιρικού κεφαλαίου 

που προβλέπει ο νόµος, δηλαδή τουλάχιστον 9.000€, πρέπει να καταβληθεί σε 

µετρητά. Οι εισφορές σε είδος, τόσο κατά τη σύσταση της εταιρίας όσο και 

κατά την αύξηση κεφαλαίου, πρέπει να αποτιµώνται. Η αποτίµηση πρέπει να 

γίνει κατά τον χρόνο της σύναψης του καταστατικού. Ο εκτιµητικός έλεγχος της 

επιτροπής επεκτείνεται και σε αποκτήσεις ακινήτων ή άλλων αντικειµένων από 

την εταιρία προς τον σκοπό πάγιας εκµετάλλευσης, εφόσον οι µεταβιβάζοντες 

είναι εταίροι ή διαχειριστές ή συγγενείς τους µέχρι και του δεύτερου βαθµού. 

Προς τον σκοπό προστασίας του συναλλακτικού κοινού πρέπει κάθε σε έντυπο, 

διαφήµιση, δηµοσίευµα ή άλλο έγγραφο να αναφέρεται απαραίτητα και το 

κεφάλαιο της εταιρίας. ( Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. 

Σάκκουλας 2006) 

 

Εταιρικό µερίδιο και µερίδα συµµετοχής    

 

Έννοια 
    

Το εταιρικό µερίδιο έχει δύο έννοιες. Εκπροσωπεί ένα τµήµα του εταιρικού 

κεφαλαίου και παράλληλα δηλώνει την εταιρική σχέση, από την οποία 

απορρέουν τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις του εταίρου. Λόγος ύπαρξης του 

εταιρικού µεριδίου είναι η διευκόλυνση µερικής µεταβίβασης της εταιρικής 

συµµετοχής. 
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   Η έννοια της µερίδας συµµετοχής προέκυψε από την δυνατότητα κτήσης από 

τον ίδιο εταίρο περισσοτέρων εταιρικών µεριδίων (κάτι το οποίο αποκλείεται 

στις προσωπικές εταιρίες όπου υπάρχει πάντοτε µια εταιρική συµµετοχή). Έτσι 

κάθε εταίρος µετέχει στην εταιρία οπωσδήποτε µε µία µερίδα συµµετοχής, η 

οποία αποτελείται από ένα ή περισσότερα εταιρικά µερίδια. Η µερίδα 

συµµετοχής είναι τµήµα του µετοχικού κεφαλαίου και σύνολο εταιρικών 

δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. 

 

Ισχύουσες αρχές  
    

Το εταιρικό κεφάλαιο είναι διαιρεµένο σε ίσα τµήµατα, τα εταιρικά µερίδια. Το 

ελάχιστο ποσό, το οποίο µπορεί να αποτελέσει ένα τµήµα του εταιρικού 

κεφαλαίου είναι 30€. Το ποσό αυτό µπορεί να είναι ανώτερο αλλά πάντα να 

είναι πολλαπλάσιο των 30€ (δηλαδή 60€, 90€ όχι όµως 65€ ή 78€). Σκοπός της 

ρύθµισης είναι η αποφυγή της µεγάλης κατάτµησης του εταιρικού κεφαλαίου, 

κάτι το οποίο θα επέτρεπε την είσοδο πολλών εταίρων στην εταιρία. Η 

ονοµαστική αξία του εταιρικού µεριδίου µπορεί να είναι 30€ η πολλαπλάσια 

των 30€. 

   Τόσο ως προς τη µερίδα συµµετοχής όσο και ως προς τα εταιρικά µερίδια 

ισχύει η αρχή της ισότητας και η αρχή του αδιαιρέτου. Σύµφωνα µε την αρχή 

της ισότητας από όλα τα εταιρικά µερίδια απορρέουν τα ίδια δικαιώµατα και οι 

ίδιες υποχρεώσεις. Η αρχή της ισότητας δεν είναι αναγκαστικό δίκαιο. Μπορεί 

δηλαδή το αρχικό καταστατικό να παρέχει περισσότερα δικαιώµατα ή προνόµια 

σε ορισµένα µερίδια ή και αντίστροφα. Έτσι επιτρέπεται η δηµιουργία 

προνοµιούχων εταιρικών µεριδίων, τα οποία παρέχουν δικαίωµα κατά τη 

διανοµή των κερδών και του προϊόντος εκκαθαρίσεως. 

   Σύµφωνα µε την αρχή του αδιαιρέτου αν οι περισσότεροι εταίροι αποκτήσουν 

εταιρικό µερίδιο, πρέπει να υποδείξουν προς την εταιρία κοινό εκπρόσωπο, ο 

οποίος ασκεί τα δικαιώµατα που απορρέουν από το εταιρικό µερίδιο και 

εκπληρώνει τις αντίστοιχες υποχρεώσεις. Αυτό σηµαίνει ότι το εταιρικό µερίδιο 



 14 

δεν διαιρείται ανάλογα µε τον αριθµό των δικαιούχων αλλά αποκτάται από 

κοινού. Αντίθετα η µερίδα συµµετοχής είναι διαιρετή, µε την έννοια ότι µπορεί 

να µεταβιβαστούν χωριστά τα εταιρικά µερίδια µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία 

νέων µερίδων συµµετοχής. 

   Τόσο το εταιρικό µερίδιο όσο και η µερίδα συµµετοχής είναι µεταβιβαστά. Το 

εταιρικό µερίδιο όµως δεν µπορεί να ενσωµατωθεί σε αξιόγραφο όπως οι 

µετοχές απλώς µπορεί να εκδοθεί από την εταιρία αποδεικτικό έγγραφο για 

µόνη την µερίδα συµµετοχής, στο οποίο πρέπει να γράφονται µε κεφαλαία 

στοιχεία οι λέξεις “απόδειξης µη φέρουσα χαρακτήρα αξιογράφου”. (Εισαγωγή 

στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. Ρώσσης) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η σύσταση της εταιρίας 
 

Προϋποθέσεις 
 

Η σύσταση της ΕΠΕ προϋποθέτει σύναψη καταστατικού (εταιρικής σύµβασης), 

καταβολή εισφορών και τήρηση διατυπώσεων δηµοσιότητας.  

 

Καταστατικό 
 

Το καταστατικό (εταιρική σύµβαση) συνάπτεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο 

από δύο τουλάχιστον ιδρυτές, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, οι οποίοι πρέπει να 

έχουν την ικανότητα να ενεργούν εµπορικές πράξεις. Οι ιδρυτές υπέχουν 

ευθύνη απέναντι στην εταιρία για πράξεις ή παραλείψεις κατά την σύσταση της 

εταιρίας. 

   Το καταστατικό πρέπει οπωσδήποτε να περιέχει κατά το άρθρο 6 § 2 τα 

παρακάτω στοιχεία:  

1. Όνοµα, επώνυµο, επάγγελµα, κατοικία και ιθαγένεια των εταίρων. 

2. Η εταιρική επωνυµία, η οποία σχηµατίζεται είτε από το όνοµα ενός ή 

περισσοτέρων εταίρων είτε προσδιορίζεται από το αντικείµενο της 

επιχείρησης που ασκείται από την εταιρία είτε από τον συνδυασµό και 

των δύο µε την ολόγραφη προσθήκη “εταιρία περιορισµένης ευθύνης”. 

Επειδή όµως στις συναλλαγές έχει επικρατήσει η συντοµογραφία “ΕΠΕ”, 

πρέπει να γίνει δεκτό ότι αρκεί η συντοµογραφία αυτή για την ανάληψη 

των υποχρεώσεων από την εταιρία. Η ως άνω προσθήκη πρέπει να είναι 

ολόγραφη µόνο στο καταστατικό της εταιρίας, στην καταχώρηση ΜΕΠΕ 

και στη δηµοσιευόµενη ανακοίνωση στο ΤΑΕ & ΕΠΕ. 
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3. Η έδρα της επιχείρησης. Ως έδρα πρέπει να ορίζεται ένας δήµος ή µια 

κοινότητα της ελληνικής επικράτειας. 

4. Ο σκοπός της εταιρίας ή ακριβέστερα το αντικείµενο της εταιρικής 

επιχείρησης. Η ΕΠΕ είναι εµπορική αν και ο σκοπός της δεν είναι 

εµπορικός. 

5. Το κεφάλαιο της εταιρίας, η µερίδα συµµετοχής και τα εταιρικά µερίδια 

κάθε εταίρου καθώς και βεβαίωση των ιδρυτών ότι κατεβλήθη το 

κεφάλαιο. 

6. Το αντικείµενο των εισφορών σε είδος, η αποτίµησή τους, το όνοµα του 

εισφέροντας εταίρου και το σύνολο της αξίας των εισφορών σε είδος. 

7. Η διάρκεια ζωής της εταιρίας. Αποκλείεται ΕΠΕ αόριστης διάρκειας. 

(Μετατροπή – Συγχώνευση – ∆ιάσπαση Εταιριών,  Μιλτιάδη Κ. Λεονταρή 
Εκδόσεις ΠΑΜΙΣΟΣ 2000) 

 

Καταβολή εισφορών 
 

Στην ΕΠΕ δεν επιτρέπεται µερική καταβολή του κεφαλαίου. Οι εισφορές πρέπει 

να έχουν καταβληθεί ήδη κατά την σύναψη του καταστατικού. ∆εν επιτρέπεται 

κάλυψη του εταιρικού κεφαλαίου µε δηµόσια εγγραφή, όλες δηλαδή οι 

εισφορές πρέπει να καταβληθούν από τους ιδρυτές. 
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∆ηµοσιότητα  
 

Το προεδρικό διάταγµα 419/1986 εισήγαγε και για τις ΕΠΕ σύστηµα 

δηµοσιότητας. Το µητρώο εταιριών περιορισµένης ευθύνης (ΜΕΠΕ), το οποίο 

αποτελείται από α) το βιβλίο µητρώου, β) τη µερίδα κάθε εταιρίας, γ) το φάκελο 

της εταιρίας και δ) το ευρετήριο των εταιριών, τηρείται από τον γραµµατέα 

κάθε πρωτοδικείου. Κάθε καταχωρηµένη εταιρεία παίρνει αριθµό µητρώου. 

   Σε περίπτωση ίδρυσης υποκαταστήµατος στην περιφέρεια άλλου 

πρωτοδικείου εκτός της έδρας της εταιρίας αντίγραφο της εταιρικής σύµβασης 

παραδίδεται στον γραµµατέα του πρωτοδικείου αυτού, ο οποίος και την 

καταχωρεί στο ΜΕΠΕ. Επειδή δεν έχουν εκδοθεί ακόµα οι προβλεπόµενες από 

τον νόµο (άρθρο 8 § 8) υπουργικές αποφάσεις, το ΜΕΠΕ δεν λειτουργεί στην 

πράξη. Η κατάσταση προβλέπεται να αλλάξει, όταν τεθεί σε λειτουργία ο νόµος 

3419/2005 για το γενικό εµπορικό µητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.). 

   Μετά την καταχώρηση στο ΜΕΠΕ δηµοσιεύεται στο ΤΑΕ & ΕΠΕ 

ανακοίνωση για τις πράξεις και τα στοιχεία που καταχωρίστηκαν. Αν το 

περιεχόµενο πράξης ή στοιχείου που δηµοσιεύτηκε στο ΤΑΕ & ΕΠΕ δεν 

συµφωνεί µε αυτό που καταχωρίστηκε στο ΜΕΠΕ, η εταιρία δεν µπορεί να 

αντιτάξει σε τρίτους το κείµενο που δηµοσιεύτηκε, ενώ οι τρίτοι µπορούν, εκτός 

αν η εταιρία αποδείξει ότι γνώριζαν το κείµενο που είχε καταχωριστεί στο 

ΜΕΠΕ. 

   Η δηµοσιότητα που προβλέπεται για την σύσταση ΕΠΕ συνίσταται στην 

καταχώριση της εταιρικής σύµβασης στο ΜΕΠΕ (α) και την δηµοσίευση στο 

ΤΑΕ & ΕΠΕ (β). 

(α) Αντίγραφο της εταιρικής σύµβασης κατατίθεται στη γραµµατεία του 

πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας. Η κατάθεση του αντίγραφου γίνεται από 

τον διαχειριστή ή από οποιοδήποτε εταίρο, υποχρεωτικά από τον 

συµβολαιογράφο που το συνέταξε, µέσα σε ένα µήνα από τη σύναψή του. Ο 

γραµµατέας του πρωτοδικείου καταχωρίζει την εταιρική σύµβαση στο ΜΕΠΕ. 

Βασική προϋπόθεση για την καταχώριση της σύµβασης είναι ο 
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προαπαιτούµενος έλεγχος της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου της ΕΠΕ 

από το αρµόδιο επιµελητήριο. Με επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή 

δηµοσιεύεται στο ΤΑΕ & ΕΠΕ ανακοίνωση για την καταχώριση στο ΜΕΠΕ 

των πράξεων και των στοιχείων που υποβλήθηκαν σε δηµοσιότητα και 

εξατοµικεύουν την εταιρία. 

Οι παραπάνω διατυπώσεις δηµοσιότητας που απαιτούνται για την σύσταση της 

ΕΠΕ έχουν συστατικό χαρακτήρα. Μόνο από την συντέλεση τους αποκτά η 

εταιρία νοµική προσωπικότητα. Τέλος οι ίδιες συστατικές διατυπώσεις 

δηµοσιότητας απαιτούνται για κάθε τροποποίηση του καταστατικού. 

(Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 2006) 

 

Ελαττωµατική ίδρυση 
 

   Οι λόγοι ακυρότητας της εταιρίας αναφέρονται περιοριστικά και είναι: 

1. Μη σύνταξη του καταστατικού µε συµβολαιογραφικό έγγραφο, 

2. Ανικανότητα όλων των ιδρυτών για δικαιοπραξία 

3. Παράβαση του άρθρου 4 § 1 που αναφέρεται στο ελάχιστο όριο 

κεφαλαίου και την ολοσχερή καταβολή του 

4. Έλλειψη στην εταιρική σύµβαση διατάξεων για το εταιρικό κεφάλαιο, τη 

µερίδα συµµετοχής και τα εταιρικά µερίδια κάθε εταίρου καθώς και 

έλλειψη βεβαίωσης των ιδρυτών ότι κατεβλήθη το κεφάλαιο 

5. Μη προσδιορισµός του αντικειµένου των εισφορών σε είδος, της 

αποτίµησής τους, του ονόµατος του εισφέροντας εταίρου και του 

συνόλου της αξίας των εισφορών σε είδος 

6. Στην έλλειψη διάταξης για την εταιρική επωνυµία ή τον εταιρικό σκοπό 

ή επιδίωξη παράνοµου σκοπού ή σκοπού που αντίκειται στη δηµόσια 

τάξη 
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ΕΠΕ υπό ίδρυση 
 
Στην ΕΠΕ οι εισφορές είναι αµέσως καταβλητέες µε τη σύναψη του 

καταστατικού, δηλαδή ήδη πριν από την ολοκλήρωση των διατυπώσεων 

δηµοσιότητας και εποµένως πριν από την σύσταση της εταιρίας. Οι σχετικές 

διατάξεις (άρθρο 9 § 2) προβλέπουν απεριόριστη ευθύνη των συµβληθέντων 

στο όνοµά της υπό ίδρυση ΕΠΕ πριν την ολοκλήρωση των διατυπώσεων 

δηµοσιότητας, εκτός αν οι υποχρεώσεις που δηµιουργήθηκαν αναληφθούν από 

την εταιρία µέσα σε τρεις µήνες από την από την δηµοσίευσή της. Οι ιδρυτές 

δεν µπορούν να υπαναχωρήσουν πριν από τις διατυπώσεις δηµοσιότητας, ενώ ο 

θάνατος, η πτώχευση ή η απαγόρευση ενός από τους ιδρυτές δεν εµποδίζει την 

ολοκλήρωση των διατυπώσεων αυτών. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων 

Προσώπων, Γιώργος Μ. Ρώσσης ) 

 

Αλλοδαπές εταιρίες  
 

   Αλλοδαπές ΕΠΕ µπορούν να εγκαταστήσουν στην Ελλάδα υποκαταστήµατα ή 

πρακτορεία ύστερα από απόφαση του αρµόδιου νοµάρχη. Η απόφαση αυτή 

εκδίδεται µε τις προϋποθέσεις που ορίζει το άρθρο 58 αλλά µέχρι την 

ολοκλήρωση των σχετικών διατυπώσεων ευθύνονται αυτοί που συµβλήθηκαν 

µε το όνοµά της απεριόριστα. 

 

Έξοδα συστάσεως 
 

   Τα έξοδα για τη σύσταση της ΕΠΕ ανέρχονται σε 1% επί του κεφαλαίου 

καθώς και σε 1,3% επί του κεφαλαίου υπέρ του ταµείου νοµικών 

(συµβολαιογραφικά δικαιώµατα έξοδα δηµοσίευσης ). Αν εισφέρονται ακίνητα, 

οφείλεται και ο αναλογούν φόρος µεταβίβασης ακινήτων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Τα όργανα της εταιρίας 
 

Γενικά 

   Η ΕΠΕ έχει δύο υποχρεωτικά όργανα, τη συνέλευση των εταίρων 

και τους διαχειριστές. Μέχρι το προεδρικό διάταγµα 419/1986 δεν 

υπήρχε στην ΕΠΕ όργανο ελέγχου διαχειρίσεως. Απλώς ο νόµος παρείχε 

τη δυνατότητα δηµιουργίας τρίτου οργάνου, του εποπτικού συµβουλίου, 

µε καθήκοντα ελέγχου διαχειρίσεως. Μετά την τροποποίηση του ν. 

3190 µε  το προεδρικό διάταγµα 419/ 1986 οι “ µεγάλες ΕΠΕ ” πρέπει να 

έχουν υποχρεωτικά ελεγκτές. 

 

Η συνέλευση των εταίρων  

Αρµοδιότητα 
 

Η συνέλευση των εταίρων είναι το ανώτατο όργανο της εταιρίας και έχει την 

εξουσία να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση. Τα θέµατα που υπάγονται 

στην αποκλειστική αρµοδιότητα της συνέλευσης των εταίρων είναι τα εξής: 

α) Τροποποιήσεις του καταστατικού, β) διορισµός, ανάκληση και απαλλαγή 

των διαχειριστών από την ευθύνη, γ) εκλογή ελεγκτών (στις “µεγάλες 

ΕΠΕ”), δ) έγκριση των ετήσιων λογαριασµών και διάθεση των κερδών, ε) 

έγερση αγωγής κατά των οργάνων της εταιρίας ή κατά των εταίρων για 

αξιώσεις αποζηµιώσεως που έχει η εταιρία εναντίον τους, οι οποίες απορρέουν 

από πράξεις ή παραλείψεις κατά τη σύσταση ή λειτουργία της εταιρίας, στ) 

παράταση της διάρκειας της εταιρίας, συγχώνευση, διάλυση διορισµός ή 

ανάκληση εκκαθαριστών, ζ) άλλα θέµατα που ορίζονται στον νόµο. 

Οι συνελεύσεις διακρίνονται σε τακτικές, έκτακτες και καταστατικές. Η 

τακτική συνέλευση συγκαλείται υποχρεωτικά από τους διαχειριστές κάθε 
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χρόνο µέσα σε τρεις µήνες από τη λήξη της εταιρικής χρήσης και 

αποφασίζει για την έγκριση των ετήσιων λογαριασµών, τη διάθεση των 

κερδών, την απαλλαγή των διαχειριστών από κάθε ευθύνη για 

αποζηµίωση και (στις “µεγάλες ΕΠΕ”) την εκλογή ελεγκτών.  Η  έκτακτη  

συνέλευση συγκαλείται ύστερα από πρωτοβουλία των διαχειριστών 

αλλά και όταν το ζητήσει η µειοψηφία, ενώ η καταστατική συνέλευση 

αποφασίζει µε αυξηµένη (καταστατική) πλειοψηφία την τροποποίηση του 

καταστατικού. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. 

Ρώσσης) 

Σύγκληση της συνέλευσης 

Σχετικά µε τη σύγκληση της συνέλευσης των εταίρων ισχύουν οι 

ακόλουθοι κανόνες:  

1. Η συνέλευση δεν συνέρχεται αυτόκλητα αλλά συγκαλείται πάντοτε 

από τους διαχειριστές. Οι εταίροι καλούνται µε έγγραφες προσκλή-

σεις, οι οποίες τους επιδίδονται «αποδεδειγµένως» στη σηµειούµενη 

στο βιβλίο των εταίρων διεύθυνσή τους οκτώ τουλάχιστον ηµέρες 

πριν από τη συνέλευση. Στην πρόσκληση πρέπει να αναγράφεται η 

ηµέρα, η ώρα, ο τόπος της συνέλευσης και τα προς συζήτηση 

θέµατα. Απόφαση, η οποία ελήφθη κατά παράβαση των 

διατάξεων για τη σύγκληση της συνέλευσης, είναι 

ελαττωµατική.  Εφόσον όµως συµφωνούν όλοι οι εταίροι, είναι 

έγκυρες οι αποφάσεις που λαµβάνονται σε συνέλευση, στην οποία 

δεν τηρήθηκαν οι διατυπώσεις σύγκλησης (καθολική 

συνέλευση). Με τις ίδιες προϋποθέσεις, εφόσον δηλαδή όλοι οι 

εταίροι είναι παρόντες και κανείς δεν προβάλλει αντιρρήσεις, 

µπορούν να ληφθούν αποφάσεις για οποιοδήποτε θέµα 

αρµοδιότητας της συνέλευσης, έστω και αν δεν αναγράφεται στην 

πρόσκληση. 
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2. Οι διαχειριστές είναι υποχρεωµένοι να συγκαλούν τη συνέλευση, όποτε 

το ορίζει ο νόµος ή το καταστατικό. Έτσι οι διαχειριστές είναι 

υποχρεωµένοι να συγκαλούν την τακτική συνέλευση ή την έκτακτη σε 

περίπτωση απώλειας της εταιρικής περιουσίας. Αλλά και όταν η 

µειοψηφία, δηλαδή ένας ή περισσότεροι εταίροι που εκπροσωπούν 

τουλάχιστον το 1/20 του εταιρικού κεφαλαίου, ζητήσουν τη 

σύγκληση έκτακτης συνέλευσης για τη συζήτηση ορισµένων 

θεµάτων, οι διαχειριστές είναι επίσης υποχρεωµένοι να συγκαλέσουν 

τη συνέλευση.  

3. Στην περίπτωση κατά την οποία οι διαχειριστές, κατά παράβαση της 

παραπάνω υποχρέωσης, δεν συγκαλούν την τακτική ή την έκτακτη 

συνέλευση, τη σύγκληση της οποίας ζήτησε η µειοψηφία τότε κάθε εταίρος, 

ή η αιτούσα µειοψηφία (µετά από είκοσι ηµέρες από την επίδοση της 

αίτησης) µπορεί να συγκαλέσει τη συνέλευση ύστερα από απόφαση του 

µονοµελούς πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας, η οποία εκδίδεται κατά 

τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων. (Εµπορικές Εταιρίες, 

Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 2006) 

Οι αποφάσεις της συνέλευσης των εταίρων 

Απαιτούµενη πλειοψηφία 

Οι αποφάσεις των εταίρων λαµβάνονται µόνο σε συνέλευση. Συνεπώς, 

αποφάσεις που λαµβάνονται εκτός συνελεύσεως (πχ µε αποστολή επιστολών) 

είναι ανυπόστατες. Στην ΕΠΕ δεν υπάρχει η έννοια της απαρτίας αλλά µόνο 

της πλειοψηφίας. Οι (πλειοψηφικές) αποφάσεις της συνέλευσης δεσµεύουν 

απόντες και διαφωνούντες εταίρους. ∆ικαίωµα συµµετοχής στην 

ψηφοφορία έχει κάθε εταίρος που είναι γραµµένος στο βιβλίο των εταίρων. 

Το δικαίωµα ψήφου µπορεί να ασκηθεί και µε αντιπρόσωπο. Ο υπολογισµός 

της πλειοψηφίας είναι ιδιόρρυθµος, χαρακτηριστικό του µικτού χαρακτήρα της 

ΕΠΕ. Για τη λήψη έγκυρης απόφασης απαιτείται να ψηφίσει υπέρ της 

πρότασης πλειοψηφία πάνω από το 1/2 του όλου (όχι µόνο των παρι-
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σταµένων) αριθµού των εταίρων (αριθµητική πλειοψηφία), οι οποίοι 

(συγχρόνως) εκπροσωπούν πάνω από το 1/2 του όλου (όχι µόνο του εκ-

προσωπούµενου στη συνέλευση) εταιρικού κεφαλαίου (κεφαλαιουχική 

πλειοψηφία). Η συγκέντρωση της µίας πλειοψηφίας δεν αρκεί για την έγκυρη 

λήψη της απόφασης. 

Για την τροποποίηση του καταστατικού απαιτείται αυξηµένη (κατα-

στατ ική) πλειοψηφία  των  τριών  τετάρτων  (3 /4) του  όλου  

αριθµού  των  εταίρων ,  οι οποίοι εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα (3/4) 

του όλου εταιρικού κεφαλαίου. Ο νόµος απαιτεί αυξηµένη πλειοψηφία και 

για ορισµένα άλλα  θέµατα.  

Υπάρχουν όµως και αποφάσεις, για την έγκυρη λήψη των οποίων 

απαιτείται οµοφωνία. Οι αποφάσεις αυτές αναφέρονται κυρίως στη µε-

ταβολή του νοµικού καθεστώτος του εταίρου και είναι: α) Απόφαση για τη 

µεταβολή της εθνικότητας της εταιρίας. Με την απόφαση αυτή δεν επέρχεται 

λύση της εταιρίας. β) Απόφαση για την αύξηση των υποχρεώσεων των 

εταίρων. Με την απόφαση αυτή δηµιουργούνται υποχρεώσεις πέρα από τις 

προβλεπόµενες στον νόµο .  γ) Απόφαση για την αύξηση της ευθύνης των 

εταίρων . ∆εν αναφέρεται στην ευθύνη των εταίρων απέναντι σε τρίτους, αλλά 

στη δυνατότητα θέσπισης υποχρέωσης για καταβολή συµπληρωµατικών 

εισφορών µε τροποποίηση του καταστατικού. 

δ) Απόφαση για τη µείωση των καταστατικών δικαιωµάτων των εταίρων. Η 

διάταξη, η οποία αναφέρεται σε δικαιώµατα που έχει παραχωρήσει το 

καταστατικό στους εταίρους, εφαρµόζεται όχι µόνο να µειωθούν αλλά και να 

αφαιρεθούν ή απονεµηθούν καταστατικά δικαιώµατα. Η ρύθµιση αφορά 

την περίπτωση που έχουν δοθεί δικαιώµατα σε όλους τους εταίρους, διότι αν 

έχουν δοθεί µόνο σε ορισµένους (προνόµια), αρκεί η συναίνεση των θιγοµένων. 

Αντίθετα η διάταξη δεν αφορά τον αριθµό και την έκταση των εκ τον νόµου δι-

καιωµάτων των εταίρων, διότι η δυνατότητα και οι προϋποθέσεις προσβολής 

τους από τη συνέλευση των εταίρων δεν είναι πάντα οι ίδιες για όλα τα 
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δικαιώµατα αυτά. Άλλα από αυτά δεν µπορούν να θιγούν ούτε µε οµόφωνη 

απόφαση (όπως το δικαίωµα ψήφου), ενώ άλλα µπορούν µόνο µε οµόφωνη 

απόφαση (όπως η ανάθεση της διαχειριστικής και εκπροσωπευτικής εξουσίας 

σε τρίτο) ή και µε τροποποίηση του καταστατικού (όπως το δικαίωµα στα 

κέρδη). ε) Οµοφωνία απαιτείται για την πρόσληψη στο καταστατικό των 

συµφωνιών της § 3 άρθρ. 6 καθώς και για την παροχή άδειας στον 

διαχειριστή για τέλεση πράξεων ανταγωνισµού. Πρέπει να γίνει επίσης δεκτό ότι 

οµοφωνία απαιτείται και για τη µεταβολή του εταιρικού σκοπού (όχι του 

αντικειµένου της επιχειρήσεως) από εµπορικό σε µη εµπορικό. 

  Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει Θέµατα, για τα οποία απαιτείται 

πλειοψηφία µεγαλύτερη από τη νόµιµη (ακόµη και οµοφωνία). Οι αποφάσεις 

της συνέλευσης των εταίρων καταχωρίζονται στο βιβλίο πραχτικών 

συνελεύσεως , κάθε δε εταίρος έχει δικαίωµα να ζητήσει απόσπασµα 

πρακτικών. (Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 

2006) 

 

Ελαττωµατικές αποφάσεις 
   Οι αποφάσεις της συνέλευσης των εταίρων (συνήθους ή καταστατικής) 

που λήφθηκαν κατά παράβαση του νόµου ή του καταστατικού µπορούν 

να κηρυχθούν άκυρες µε δικαστική απόφαση. Συνεπώς η απόφαση της 

συνέλευσης παράγει έννοµα αποτελέσµατα µέχρι την έκδοση της δικαστικής 

απόφασης, ενώ από την τελεσιδικία της δικαστικής απόφασης θεωρείται εξ 

υπαρχής άκυρη. 

Το δικαίωµα προσβολής της ελαττωµατικής απόφασης µπορεί να ασκηθεί 

από οποιονδήποτε εταίρο ή τους διαχειριστές (όχι από τρίτους) µέσα σε 

τρίµηνη προθεσµία στο πολυµελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρίας. 

Η αγωγή απευθύνεται κατά της εταιρίας, η δε απόφαση που κηρύσσει την 

ακυρότητα ισχύει απέναντι σε όλους τους εταίρους και τους διαχειριστές. 

Ειδικώς στην περίπτωση, κατά την οποία η αγωγή ακυρώσεως ασκείται από 

τους διαχειριστές, το µονοµελές πρωτοδικείο διορίζει προσωρινό 
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εκπρόσωπο της εταιρίας για τη διεξαγωγή της δίκης. Μετά την πάροδο της 

τρίµηνης προθεσµίας επέρχεται ίαση της απόφασης. 

 

∆ιαχείριση και εκπροσώπηση 

 

Η αρχή του νόµου 
 

  ∆ιαχειριστικά όργανα της ΕΠΕ είναι οι διαχειριστές. Σύµφωνα µε τη ρύθµιση 

του άρθρου 16, αν δεν έχουν διορισθεί διαχειριστές, η διαχειριστική και 

εκπροσωπευτική εξουσία ανήκει σε όλους τους εταίρους συλλογικά. Αυτό 

σηµαίνει ότι για κάθε πράξη διαχείρισης και εκπροσώπησης απαιτείται η 

σύµπραξη όλων των εταίρων. Ως προς την αµοιβή των διαχειριστών έχει 

νοµολογηθεί ότι η εταιρία είναι υποχρεωµένη να καταβάλει αµοιβή µόνο όταν 

υπάρχει πρόβλεψη στο καταστατικό ή αποφασίζει σχετικά η συνέλευση των 

εταίρων . Οι παράνοµες αποφάσεις των διαχειριστών είναι αυτοδικαίως άκυρες. 

 

Αποκλίσεις από τη νόµιµη διαχείριση και εκπροσώπηση 
 

Ο κανόνας της συλλογικής διαχείρισης και εκπροσώπησης δεν είναι 

αναγκαστικό δίκαιο. Στο άρθρο 17 προβλέπονται ενδεικτικά αποκλίσεις 

από τη νόµιµη διαχείριση και εκπροσώπηση, οι οποίες µπορούν να 

προβλεφθούν στο καταστατικό ή να αποφασισθούν από τη συνέλευση 

των εταίρων. Η απόφαση της συνέλευσης για τον διορισµό διαχειρι-

στών, η οποία πρέπει να προσδιορίζει, αν οι διαχειριστές δρουν ατοµικά ή 

συλλογικά, υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 8. 

Οι βασικές αποκλίσεις που µπορούν να εισαχθούν µε το καταστατικό ή µε 

απόφαση της συνέλευσης είναι οι εξής: 

α) Κατ' αρχήν µπορεί να συµφωνηθεί ότι για τη λήψη αποφάσεων σε 

θέµατα διαχείρισης δεν απαιτείται συλλογική δράση αλλά ότι αρκεί η 
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πλειοψηφία. 

β) β) Μπορεί επίσης να συµφωνηθεί ότι κάθε εταίρος διαχειριστής θα 

έχει το δικαίωµα να ενεργεί µόνος είτε στις προς τα έξω σχέσεις είτε 

και στις προς τα έσω σχέσεις (ατοµική διαχείριση και εκπροσώπηση). 

γ) Η διαχείριση και εκπροσώπηση µπορεί να ανατεθεί για ορισµένο ή 

αόριστο  χρόνο  σε  ένα  ή  περισσότερα  πρόσωπα ,  τα  οποία, αν 

δεν προβλέπεται άλλη ρύθµιση, δρουν συλλογικά. Αν προβλέπεται άλλη 

ρύθµιση, σε περίπτωση που έχουν διορισθεί περισσότεροι διαχειριστές 

ισχύουν και εδώ οι α) και β) δυνατότητες. 

Σε περίπτωση που ανατεθεί η διαχείριση σε ένα ή περισσότερα πρόσωπα, 

αυτά µπορεί να είναι είτε εταίροι είτε και τρίτοι, δηλαδή µη εταίροι. Οι 

τρίτοι δεν είναι απλοί πληρεξούσιοι αλλά όργανα της εταιρίας, έχουν 

δηλαδή την ίδια νοµική θέση που έχουν οι εταίροι διαχειριστές. Ως 

διαχειριστής µπορεί να διορισθεί οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο.  

δ) Περίπτωση δικαστικού διορισµού προσωρινών διαχειριστών 

κατά ΑΚ 69 µπορεί να συντρέξει κατά βάση, όταν υπάρχει σύγκρουση συµ-

φερόντων, ενώ σε περίπτωση έλλειψης διαχειριστών τίθεται σε εφαρ-

µογή η νόµιµη διαχείριση του άρθρ. 16. Μόνο, όταν υπάρχει αδυναµία ή 

άρνηση άσκησης των διαχειριστικών καθηκόντων από τους εταίρους 

µπορούν να διορισθούν προσωρινοί διαχειριστές από το δικαστήριο. 

(Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. Ρώσσης) 
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Ανάκληση και παραίτηση διαχειριστών 
 

Η διαδικασία για την ανάκληση των διαχειριστών δεν είναι οµοιόµορφη. 

Προβλέπονται δύο διαδικασίες. 

1. Στην περίπτωση της νόµιµης διαχείρισης (άρθρο 16) καθώς και σε 

περίπτωση που έχει διορισθεί από το καταστατικό εταίρος ως διαχειριστής 

για ορισµένο χρόνο απαιτούνται για την ανάκληση οι εξής προϋποθέσεις :  

α) 'Ύπαρξη σπουδαίου λόγου. Ενδεικτικά αναφέρει ο νόµος ότι 

σπουδαίο λόγο αποτελεί ιδίως η βαριά παράβαση καθηκόντων ή η ανι-

κανότητα για τακτική διαχείριση. 

β) Απόφαση της συνέλευσης των εταίρων. 

Νοµολογία. Σύµφωνα µε τη νοµολογία η απόφαση της συνέλευσης είναι 

πάντα αναγκαία, έστω και αν υπάρχει αδυναµία λήψης απόφασης, όπως στη 

διµελή εταιρία, στην οποία ο ένας µόνο εταίρος είναι διαχειριστής, µε 

αποτέλεσµα να είναι ανέφικτη η ανάκληση παρά την ύπαρξη  σπουδαίου 

λόγου.  Η προβληµατική της διµελούς εταιρίας. Βέβαια η διάταξη 

του άρθρ. 12 § 2 δεν απαγορεύει τη συµµετοχή του εταίρου δια χειριστή 

στη ψηφοφορία στο θέµα της ανάκλησής του για σπουδαίο λόγο. Πρέπει να 

γίνει δεκτό ότι ο διαχειριστής δεν επιτρέπεται να ασκήσει το δικαίωµα ψήφου 

του στην περίπτωση αυτή, οπότε η ψήφος του δεν συνυπολογίζεται για 

την εξεύρεση της πλειοψηφίας, σύµφωνα µε όσα έχουν εκτεθεί. 

γ) Απόφαση του µονοµελούς πρωτοδικείου κατά τη διαδικασία της 

εκούσιας δικαιοδοσίας. Σε επείγουσα περίπτωση διατάσσονται ασφα-

λιστικά µέτρα. Το δικαστήριο επιλαµβάνεται ύστερα από αίτηση 

οποιουδήποτε εταίρου, µε την προϋπόθεση βέβαια ότι η συνέλευση έχει 

λάβει απόφαση για ανάκληση του διαχειριστή. 

2. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις η ανάκληση διαχειριστή επέρχεται µε µόνη 

την απόφαση της συνέλευσης των εταίρων οποτεδήποτε, δηλαδή χωρίς να 
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απαιτείται η ύπαρξη σπουδαίου λόγου αλλά ούτε δικαστική απόφαση. 

Κατά τον τρόπο αυτόν ανακαλούνται ειδικότερα: 

α) Εταίροι διαχειριστές που διορίσθηκαν έστω για ορισµένο χρόνο αλλά µε 

απόφαση της συνέλευσης (όχι µε το καταστατικό), β) εταίροι που 

διορίσθηκαν διαχειριστές µε το καταστατικό αλλά όχι για ορισµένο χρόνο, γ) 

τρίτοι (µη εταίροι) διαχειριστές, έστω και αν διορίσθηκαν µε το καταστατικό 

για ορισµένο χρόνο. 

Ο ανακαλούµενος διαχειριστής έχει ενδεχοµένως δικαίωµα για α-

ποζηµίωση, ιδίως στην περίπτωση που ανακλήθηκε χωρίς σπουδαίο 

λόγο. 

∆εν ρυθµίζεται το θέµα της παραίτησης διαχειριστή. Πρέπει να γίνει δεκτό 

ότι, εφόσον συντρέχει σπουδαίος λόγος, επιτρέπεται σε κάθε περίπτωση η 

παραίτηση. Παραίτηση χωρίς σπουδαίο λόγο είναι έγκυρη όταν ο διορισµός 

είναι αόριστης διάρκειας. 

  Η λήξη της διαχειριστικής περιόδου για οποιονδήποτε λόγο υποβάλλεται στις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, 

Γιώργος Μ. Ρώσσης) 

 

Εξουσίες ∆ιαχειριστών 
 

   Οι διαχειριστές έχουν την εξουσία να ενεργούν οποιαδήποτε πράξη εµπίπτει 

στον σκοπό της εταιρίας. Μετά την εναρµόνισή τους στο κοινοτικό δίκαιο η 

έκταση της εκπροσωπευτικής εξουσίας των διαχειριστών διευρύνθηκε. Οι 

πράξεις των διαχειριστών δεσµεύουν την εταιρία απέναντι στους τρίτους εκτός 

αν η εταιρία αποδείξει ότι ο τρίτος γνώριζε την υπέρβαση του εταιρικού 

σκοπού. Η εκπροσωπευτική εξουσία των διαχειριστών δεν µπορεί επίσης να 

περιορισθεί µε διατάξεις του καταστατικού ή µε απόφαση της 

συνέλευσης των εταίρων έστω. Συνεπώς η εκπροσωπευτική εξουσία των 

διαχειριστών είναι, απέναντ ι  µεν  σε  καλόπιστους  τρ ίτους ,  

απερ ιόρ ιστη ,  απέναντ ι  δε  σε  οποιονδήποτε τρίτο µη περιορίσιµη. 
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Αντίθετα η διαχειριστική εξουσία των διαχειριστών περιορίζεται τόσο µέσα στο 

πλαίσιο που χαράσσει ο εταιρικός σκοπός όσο και από διατάξεις του 

καταστατικού και αποφάσεις της συνέλευσης των εταίρων. Οι διαχειριστές, 

εκτός από τα εµπορικά βιβλία (άρθρα 8) και τα βιβλία του ΚΒΣ, είναι 

υποχρεωµένοι να τηρούν και τα εξής βιβλία, θεωρηµένα από τον οικονοµικό 

έφορο: α) το βιβλίο των εταίρων,  στο οποίο καταχωρίζονται τα στοιχεία 

των εταίρων, β) το βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων, στο οποίο καταχωρίζονται 

οι συζητήσεις, προτάσεις και αποφάσεις των συνελεύσεων και γ) το βιβλίο 

πρακτικών διαχειρίσεως, στο οποίο καταχωρίζονται οι αποφάσεις των 

διαχειριστών (άρθρο 25). 

 

Ευθύνη διαχειριστών 
   Οι διαχειριστές της επε ευθύνονται σε αποζηµίωση, αν δε ενήργησαν από 

κοινού εις ολόκληρον, απέναντι στην εταιρία, τους εταίρους και τους τρίτους 

για παραβάσεις του νόµου, του καταστατικού ή για πταίσµατα κατά τη 

διαχείριση (άρθρο 26 § 1). Στην περίπτωση αυτή η συνέλευση των εταίρων 

µπορεί να αποφασίσει τη µη απαλλαγή των υπαιτίων από την ευθύνη 

ή/και την άσκηση των αξιώσεων της εταιρίας κατά  αυτών για  αποζηµίωση 

(εταιρική  αγωγή ,  άρθρο 14 § 2). Στην απόφαση για την απαλλαγή από 

την ευθύνη ή την άσκηση της εταιρικής αγωγής απαγορεύεται να 

µετάσχει στη ψηφοφορία ο εταίρος διαχειριστής, διότι πιθανολογείται ότι 

Θα ψηφίσει υπέρ της απαλλαγής του. Στην περίπτωση αυτή δεν 

συνυπολογίζεται ο αποκλειόµενος από την ψηφοφορία για την εξεύρεση 

της πλειοψηφίας. Πάντως η συνέλευση, και όταν ο διαχειριστής ζηµίωσε 

υπαίτια την εταιρία, µπορεί να τον απαλλάξει από κάθε ευθύνη για 

αποζηµίωση, να παραιτηθεί από τις εναντίον του αξιώσεις ή να αποφασίσει τη 

µη άσκηση της εταιρικής αγωγής. Όταν όµως δεν αποκαθίσταται η ζηµία της 

εταιρικής περιουσίας, τελικά ζηµιώνονται έµµεσα οι εταίροι, αλλά ενδεχοµένως 

και οι εταιρικοί δανειστές, σε περίπτωση που η εταιρική περιουσία δεν επαρκεί 
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για την ικανοποίησή τους. 

   Βέβαια η ευθύνη των διαχειριστών απέναντι στα ως άνω πρόσωπα έχει 

επικουρικό χαρακτήρα, ενεργοποιείται δηλαδή µόνον εφόσον δεν ασκηθεί η 

εταιρική αγωγή από την εταιρία. 'Έτσι, εφόσον η συνέλευση των εταίρων 

αποφασίσει τη µη έγερση κατά των διαχειριστών της εταιρικής αγωγής ή δεν 

λάβει απόφαση µέσα σε εύλογο χρονικό διάστηµα, κάθε εταίρος αλλά και κάθε 

τρίτος µπορούν να ασκήσουν την εταιρική αγωγή µε αίτηµα την καταβολή 

αποζηµίωσης στην εταιρία (ως µη δικαιούχοι).  

Το ίδιο πρέπει να γίνει δεκτό και στην περίπτωση που η συνέλευση 

απάλλαξε από κάθε ευθύνη τους διαχειριστές, οι οποίοι ζηµίωσαν υπαίτια την 

εταιρία, ή παραιτήθηκε από τις αξιώσεις της εταιρίας για αποζηµίωση. Ναι µεν η 

αξίωση για αποζηµίωση ανήκει στην εταιρία, η οποία δια του αρµοδίου οργάνου 

της, δηλαδή της συνέλευσης των εταίρων, µπορεί να τη διαθέσει (να 

παραιτηθεί από αυτή), όµως µε ρητές διατάξεις δηµιουργείται αυτοτελής λόγος 

ευθύνης των διαχειριστών απέναντι στους εταίρους και τους τρίτους (ευθεία 

αξίωση). Πάντως η διαφωνία δεν έχει ιδιαίτερη πρακτική σηµασία, αφού η 

αποζηµίωση θα καταβληθεί στην εταιρία. Η αξίωση της εταιρίας κατά των 

διαχειριστών παραγράφεται µετά από πενταετ ία .  

Απαγορεύεται στον διαχειριστή η άσκηση πράξεων ανταγωνισµού. 

Συγκεκριµένα δεν δικαιούται ο διαχειριστής να ενεργεί για δικό του λογαριασµό ή 

για λογαριασµό άλλου πράξεις που ανάγονται στον σκοπό της εταιρίας ούτε να 

είναι εταίρος οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρίας ή εταίρος επε, η οποία 

επιδιώκει τον ίδιο σκοπό, εκτός αν η συνέλευση των εταίρων έδωσε τη 

συναίνεσή της µε οµόφωνη απόφαση (άρθρο 20 § 1). Σε περίπτωση που ο 

διαχειριστής παραβεί την απαγόρευση, η εταιρία έχει δικαίωµα για αποζηµίωση 

ή υποκατάσταση στη σύµβαση που σύναψε ο διαχειριστής µε τον τρίτο. Οι 

απαιτήσεις της εταιρίας υπόκεινται σε ειδική βραχυπρόθεσµη παραγραφή.  
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Οι διαχειριστές έχουν και ποινική ευθύνη σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 60. Οι διαχειριστές προσωποκρατούνται για χρέη της εταιρίας προς το 

δηµόσιο και το ΙΚΑ (αρθρ. 69 ΚΕ∆Ε), ευθύνονται δε προσωπικά και ολόκληρα 

για την πληρωµή οφειλόµενων φόρων κατά τον χρόνο διάλυσης της επε 

καθώς και των φόρων που παρακρατούνται (αρθρ. 115 § 2 ν. 2238/1994). 

(Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 2006) 

 

Οι ελεγκτές 

   Υποχρέωση λειτουργίας τρίτου εταιρικού οργάνου, των ελεγκτών, υπέχουν 

µόνο οι “µεγάλες ΕΠΕ”, εκείνες δηλαδή που υπερβαίνουν τα αριθµητικά όρια 

των δύο από τα τρία κριτήρια της § 6 αρθρ. 42α ν.. 2190/ 1920 (άρθρο 23 

§ 2). Στην περίπτωση αυτή η τακτική συνέλευση των εταίρων εκλέγει ως 

ελεγκτή ένα τουλάχιστον ορκωτό ελεγκτή. Ο διορισµός των ελεγκτών 

υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας. 



 32 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Η νοµική θέση του εταίρου 

 

∆ικαιώµατα του εταίρου 

       Παρακάτω εξετάζονται τα δικαιώµατα που παρέχονται στους 

εταίρους. Εκτός όµως από τα δικαιώµατα αυτά το αρχικό ή το 

τροποποιηµένο (µε οµοφωνία) καταστατικό µπορεί να χορηγήσει και άλλα 

δικαιώµατα σε όλους ή σε ορισµένους εταίρους.  

∆ικαιώµατα διοικήσεως 

1.∆ικαίωµα διαχείρισης και εκπροσώπησης 

   Το δικαίωµα αυτό είναι απόρροια της εταιρικής ιδιότητας του εταίρου, 

όταν ισχύει η νόµιµη διαχείριση και εκπροσώπηση. 

 

 2. ∆ικαίωµα ψήφου 

   Κάθε εταίρος έχει στη συνέλευση των εταίρων δικαίωµα παράστα-

σης, συζήτησης και ψήφου (αναγκαστικό δίκαιο). Εφόσον για την έγκυρη 

λήψη απόφασης πρέπει να συγκεντρώνεται διπλή πλειοψηφία (αριθµητική 

και κεφαλαιουχική), σε περίπτωση που οι εταίροι δεν έχουν τον ίδιο 

αριθµό εταιρικών µεριδίων, πρέπει κατά τη ψηφοφορία να γίνει διπλή 

αρίθµηση, τόσο βάσει του αριθµού των εταίρων όσο και βάσει των µεριδίων 

που εκπροσωπούν. Το κεφαλαιουχικό δικαίωµα ψήφου απορρέει 

από κάθε εταιρικό µερίδιο, ενώ το προσωπικό δικαίωµα ψήφου από 

τη µερίδα συµµετοχής. Όπως έχει προαναφερθεί το δικαίωµα ψήφου 

µπορεί να ασκηθεί και µε αντιπρόσωπο, όχι όµως προς διαφορετική 

κατεύθυνση για κάθε εταιρικό µερίδιο. Από την υποχρέωση πίστης µπορεί να 

προκύψει σε ορισµένες περιπτώσεις η υποχρέωση άσκησης του δικαιώµατος 

ψήφου υπέρ των εταιρικών συµφερόντων, όπως δηλαδή και στις προσωπικές 
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εταιρίες. Αυτό δεν ισχύει σε ΕΠΕ που επικρατεί το κεφαλαιουχικό στοιχείο. 

Σε δύο περιπτώσεις σύγκρουσης των προσωπικών συµφερόντων του 

εταίρου προς τα συµφέροντα της εταιρίας ο εταίρος στερείται του δι-

καιώµατος ψήφου. Έτσι, εφόσον ο εταίρος είναι και διαχειριστής, δεν 

µπορεί να λάβει µέρος στη ψηφοφορία για την απαλλαγή του από την 

ευθύνη ή για την έγερση εναντίον του της εταιρικής αγωγής (άρθρο 12 

§ 2). ∆εν µπορεί επίσης να ασκήσει το δικαίωµα ψήφου εταίρος (µη 

διαχειριστής), όταν πρόκειται να ληφθεί απόφαση για την έγερση αγωγής 

εναντίον του.  

  Πρέπει να γίνει δεκτό ότι ο εταίρος διαχειριστής δεν µπορεί να λάβει µέρος 

και στην ψηφοφορία για την ανάκλησή του για σπουδαίο λόγο. Πρέπει 

επίσης µε βάση την αρχή της ΑΚ 771 να γίνει δεκτό, ότι προκειµένου να 

ληφθεί απόφαση για τον αποκλεισµό εταίρου για σπουδαίο λόγο, ο 

αποκλειόµενος δεν µπορεί να λάβει µέρος στη ψηφοφορία. Αντίθετα σε 

άλλες περιπτώσεις συγκρούσεως συµφερόντων, όπως σε περίπτωση 

σύναψης συµβάσεων µε την εταιρία ή προκειµένου να δοθεί από τη 

συνέλευση άδεια τέλεσης πράξεων ανταγωνισµού, ο εταίρος µπορεί να 

ασκήσει το δικαίωµα ψήφου,  η απόφαση όµως της συνέλευσης 

ελέγχεται κατά την ΑΚ 281. Για την εξεύρεση της πλειοψηφίας δεν 

προσµετράται εταίρος, στον οποίο απαγορεύεται η συµµετοχή στην 

ψηφοφορία. Αν ο εταίρος αυτός τελικά ψηφίσει, η απόφαση της συνέλευσης 

τότε µόνο θα είναι ελαττωµατική, όταν χωρίς την ψήφο του εταίρου (η 

οποία δόθηκε άκυρα), δεν θα σχηµατιζόταν η απαιτούµενη πλειοψηφία.  

(Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 2006) 
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∆ικαίωµα ελέγχου και παροχής πληροφοριών 
 

Κάθε εταίρος έχει δικαίωµα κατά το πρώτο δεκαήµερο από τη λήξη 

κάθε ηµερολογιακού τριµήνου να λαµβάνει γνώση αυτοπροσώπως ή µε 

αντιπρόσωπο της πορείας των εταιρικών υποθέσεων και να εξετάζει τα 

βιβλία και τα έγγραφα της εταιρίας. Έχει επίσης δικαίωµα, χωρίς τον 

προηγούµενο χρονικό περιορισµό, να λαµβάνει µε δικές του δαπάνες 

αποσπάσµατα από το βιβλίο των εταίρων και από το βιβλίο των πρακτι-

κών συνελεύσεων. Αντίθετη διάταξη του καταστατικού είναι άκυρη (άρθρο  

34) .  

 

Άλλα δικαιώµατα 

Άλλα ατοµικά δικαιώµατα διοικήσεως, τα οποία έχουν οι εταίροι, είναι το 

δικαίωµα σύγκλησης τακτικής συνέλευσης των εταίρων σε περίπτωση 

αδράνειας των διαχειριστών, το δικαίωµα έγερσης της εταιρικής αγωγής 

κατά των διαχειριστών (άρθρο 26) και το δικαίωµα προσβολής των 

αποφάσεων της συνέλευσης (άρθρο 15 § 1). Μόνο τρία δικαιώµατα έχουν 

διαµορφωθεί στο δίκαιο της ΕΠΕ ως δικαιώµατα µειοψηφίας: Το δικαίωµα να 

ζητηθεί η σύγκληση έκτακτης συνέλευσης (άρθρο 11), το δικαίωµα δικαστικής 

λύσης της εταιρίας (άρθρο 44 § 1) και το δικαίωµα να ζητηθεί η ανάκληση 

εκκαθαριστών (άρθρο 47 § 4). 

 



 35 

Περιουσιακά δικαιώµατα 

 

∆ικαίωµα στα κέρδη 
 

Ο νόµος δεν καθορίζει πόσα κέρδη θα καταβληθούν στους εταίρους. Από αυτό 

συµπεραίνεται ότι, εφόσον δεν υπάρχει αντίθετη διάταξη στο καταστατικό, όλα 

τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

καταβάλλονται στους εταίρους ανάλογα µε το ύψος των εισφορών τους 

(άρθρο 35 § 1). Για τον λόγο αυτό, αν δεν ληφθεί απόφαση για την διάθεση 

των κερδών από τη συνέλευση οι εταίροι έχουν απαίτηση να τους καταβληθούν 

όλα τα κέρδη (µετά την αφαίρεση των κρατήσεων για τον σχηµατισµό τακτικού 

αποθεµατικού, άρθρο 24), τα οποία εµφανίζονται στον εγκριθέντα 

ισολογ ι σµό .  

Το καταστατικό µπορεί βέβαια να προβλέπει ότι ένα µέρος από τα κέρδη θα 

κρατείται για τον σχηµατισµό εκτάκτου αποθεµατικού (άρθρο 35 § 1). 

Αλλά και µε απόφαση της συνέλευσης, η οποία λαµβάνεται µε συνήθη 

πλειοψηφία, µπορεί να αποφασισθεί ότι ένα µέρος από τα κέρδη δεν θα 

διανεµηθούν. Αυτό όµως είναι νόµιµο µόνο, όταν τα συµφέροντα της 

εταιρίας επιβάλλουν τη µη διανοµή των κερδών στους εταίρους (εκτός 

βέβαια αν υπάρχει οµοφωνία, οπότε είναι χωρίς προϋποθέσεις δυνατή η 

κατά οποιονδήποτε τρόπο χρησιµοποίηση των κερδών). 

Εκτός από την απαίτηση του εταίρου για καταβολή κερδών µπορεί να θιγεί 

το δικαίωµα συµµετοχής του εταίρου στα πράγµατι επιτευχθέντα κέρδη 

(δηλαδή όχι απλώς σε αυτά που εµφανίζονται στον ισολογισµό). Αυτό µπορεί 

να συµβεί µε την αυθαίρετη δηµιουργία αφανών αποθεµατικών.  Επειδή ο 

νόµος δεν προβλέπει ειδική προστασία των  εταίρων,  σε περίπτωση 

που σχηµατίζονται υπερβολικά αφανή αποθεµατικά εφαρµόζεται η γενική 

διάταξη της ΑΚ  2 81 . (  Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, 

Γιώργος Μ. Ρώσσης )  
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∆ικαίωµα στο προϊόν της εκκαθαρίσεως 
 

Οι εταίροι έχουν δικαίωµα στο προϊόν της εκκαθαρίσεως κατά λόγο των 

εταιρικών τους µεριδίων (άρθρο 50). 

Υποχρεώσεις των εταίρων 
 

Η βασική υποχρέωση των εταίρων είναι η καταβολή της εισφοράς 

τους. Επειδή όµως οι εισφορές καταβάλλονται ήδη κατά τη σύνταξη του 

καταστατικού, µόνο στην αύξηση κεφαλαίου υπάρχει ανάληψη υποχρέ-

ωσης για καταβολή εισφοράς. 

Κατά τα λοιπά µπορεί να γίνει διάκριση µεταξύ υποχρεώσεων που α-

πορρέουν  από  τον  νόµο  κα ι  υποχρεώσεων  που  απορρέουν  από  

το  καταστατικό. Σε περίπτωση που προκληθεί ζηµία στην εταιρία λόγω 

παράβασης (καταστατικής) εταιρικής υποχρέωσης, εκτός από τις άλλες 

συνέπειες, µπορεί η συνέλευση των εταίρων να αποφασίσει την έγερση 

αγωγής αποζηµιώσεως κατά του υπαίτιου εταίρου, ο οποίος δεν µπορεί 

να λάβει µέρος στη σχετική ψηφοφο ρ ί α  (ά ρ θρ ο  1 2  §  2 ) .  

Υποχρεώσεις από τον νόµο 

 

  Όταν ισχύει η νόµιµη διαχείριση και εκπροσώπηση, δεν υπάρχει µόνο δικαίωµα 

αλλά και υποχρέωση των εταίρων για την άσκηση των σχετικών 

εξουσιών. Στην περίπτωση αυτή οι εταίροι έχουν τη υποχρέωση να επιδιώκουν 

τον κοινό σκοπό καθώς και υποχρέωση πίστης, όπως οι εταίροι προσωπικών 

εταιριών. 
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Υποχρεώσεις από το καταστατικό 
 

Ο νόµος επιτρέπει την πρόσληψη προσωπικών  στοιχείων  στην  ΕΠΕ .  

Η  διαµόρφωση  αυτή  εκδηλώνεται  µε  τη συνοµολόγηση στο 

καταστατικό πρόσθετων εταιρικών υποχρεώσεων, οι σπουδαιότερες από 

τις οποίες αναφέρονται στο άρθρο 6 § 3. Εφόσον το καταστατικό έχει δώσει 

προσωπικά στοιχεία στη συγκεκριµένη εταιρία ή εφόσον µεταξύ των εταίρων 

υπάρχει προσωπική συνεργασία και επαφή, δηµιουργείται µεταξύ τους εταιρικός 

δεσµός, από τον οποίο απορρέει υποχρέωση πίστης απέναντι στην εταιρία και τους 

άλλους εταίρους, ακόµα και αν δεν ισχύει η νόµιµη διαχείριση, ακόµα δηλαδή και αν 

οι εταίροι δεν είναι διαχειριστές. Η διαµόρφωση αυτή, δεν έρχεται σε αντίθεση 

µε αναγκαστικού δικαίου αρχές του δικαίου της ΕΠΕ. 

Υποχρέωση συµπληρωµατικών εισφορών 

 

Το αρχικό ή το τροποποιηµένο (µε οµοφωνία) καταστατικό µπορεί να 

προβλέπει υποχρέωση συµπληρωµατικών εισφορών αλλά µόνο για κάλυψη 

ζηµιών που έχουν βεβαιωθεί στον ισολογισµό (άρθρο 36 § 1). Άρα µόνο 

χρηµατικές µπορεί να είναι οι συµπληρωµατικές εισφορές και όχι σε είδος. Στη 

σχετική διάταξη του καταστατικού πρέπει επίσης (µε ποινή ακυρότητας της 

διάταξης) να προσδιορίζεται το µέγεθος της συµπληρωµατικής εισφοράς, η 

οποία πάντως δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη από την αρχική εισφορά 

κάθε εταίρου (άρθρο 36 § 2). Η υποχρέωση καταβολής συµπληρωµατικής 

εισφοράς ξεκινάει, όταν το αποφασίσει η συνέλευση (δεν αρκεί απόφαση των 

διαχειριστών) µε αυξηµένη πλειοψηφία (άρθρο 36 § 3). 

Εφόσον η συνέλευση αποφασίσει την καταβολή συµπληρωµατικών εισφορών, 

οι εταίροι είναι υποχρεωµένοι να τις καταβάλουν λόγω των εταιρικών 

τους  µεριδίων µέσα σε ένα µήνα µετά από έγγραφη  πρόσκληση, η 
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οποία αποστέλλεται σ' όλους τους εταίρους. Εκπλήρωση της υποχρέωσης 

αυτής µε συµψηφισµό αποκλείεται (άρθρο 36 § 4). Σε περίπτωση που εταίρος 

δεν καταβάλει εµπρόθεσµα τη συµπληρωµατική εισφορά, µπορεί να 

αποκλεισθεί από την εταιρία, τα εταιρικά του µερίδια εκποιούνται ύστερα από 

απόφαση του µονοµελούς πρωτοδικείου, το οποίο δικάζει κατά τη διαδικασία 

των ασφαλιστικών µέτρων. Η δικαστική απόφαση προκαλείται από τον 

διαχειριστή ή από οποιονδήποτε εταίρο. 

   Με την καταβολή των συµπληρωµατικών εισφορών δεν αυξάνεται το 

εταιρικό κεφάλαιο (ούτε παραχωρούνται νέα εταιρικά µερίδια) αλλά µόνο η 

εταιρική περιουσία (οι συµπληρωµατικές εισφορές γράφονται στο ενεργητικό 

σκέλος του ισολογισµού). Η καταβολή τους δεν αποσκοπεί στην εξασφάλιση των 

εταιρικών δανειστών αλλά µόνο στην κάλυψη ζηµιών. 

 

Άλλες υποχρεώσεις 
 

   Εκτός από τις συµπληρωµατικές εισφορές το αρχικό καταστατικό µπορεί να 

επιβάλλει σε όλους ή σε ορισµένους εταίρους, µε αντάλλαγµα (αµοιβή, 

παραχώρηση προνοµίων) ή και χωρίς αντάλλαγµα, οποιουδήποτε είδους 

(εταιρικές) υποχρεώσεις, οι οποίες δεν αποτελούν εισφορές σε χρήµα ή 

σε είδος (παρεπόµενες παροχές,  άρθρο 6 § 3), όπως για παράδειγµα 

υποχρέωση δανειοδότησης της εταιρίας, υποχρέωση παροχής εργασίας, 

υποχρέωση ανάληψης εταιρικών µεριδίων, όταν αυξηθεί το κεφάλαιο. Στο 

καταστατικό µπορεί να περιέχονται ποινικές ρήτρες για την περίπτωση µη 

εκπλήρωσης των υποχρεώσεων αυτών. 

   Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η επέκταση µε διάταξη του καταστατικού της 

απαγόρευσης ανταγωνισµού και στους (µη διαχειριστές) εταίρους, στην ίδια 

έκταση και µε τις ίδιες συνέπειες που προβλέπει ο νόµος για τους διαχειριστές 

(άρθρα 6 § 3 και 20 § 2). Άλλες υποχρεώσεις, οι οποίες µπορούν να επιβληθούν 

από το καταστατικό, προβλέπονται στο άρθρο 6 § 3. 
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Ευθύνη των εταίρων 

 Απέναντι στην εταιρία 
Ο εταίρος ευθύνεται απέναντι στην εταιρία για τη µη εκπλήρωση ή την 

πληµµελή εκπλήρωση των εταιρικών του υποχρεώσεων (καταστατικών ή 

νόµιµων).  

Απέναντι στους εταιρικούς δανειστές 
 

   Για τα εταιρικά χρέη ευθύνεται µόνο η εταιρία και όχι οι εταίροι. Υπάρχουν 

όµως εξαιρετικές περιπτώσεις, στις οποίες υπάρχει ευθύνη των εταίρων α-

πέναντι στους εταιρικούς δανειστές. Οι περιπτώσεις αυτές είναι οι εξής: 

1. Οι υπαίτιοι εταίροι για την ακυρότητα εταιρίας, η οποία κηρύχθηκε άκυρη, 

ευθύνονται απέναντι στους τρίτους (αλλά και τους εταίρους) εις 

ολόκληρον για κάθε ζηµία που υπέστησαν λόγω της ακυρότητας. 

2. Στην ΕΠΕ µπορεί να προκύψει προσωπική ευθύνη του κυριαρχούντος 

εταίρου απέναντι στους εταιρικούς δανειστές. 

3. Επέκταση του επιχειρηµατικού κινδύνου πέρα από το ποσό της εισφοράς 

µπορεί να προκύψει σε περίπτωση δανειοδότησης της εταιρίας από τους 

εταίρους. Εάν στην περίπτωση αυτή η εταιρική περιουσία δεν επαρκεί 

για την ικανοποίηση των τρίτων (των µη εταίρων) δανειστών, η 

εταιρία είναι υποχρεωµένη να µην επιστρέψει τα δανεισθέντα 

ποσά στους εταίρους δανειστές, αν δε τα επιστρέψει, η εξόφληση 

θεωρείται σαν να µην έγινε. Αν η εταιρία λυθεί για οποιονδήποτε 

λόγο, όχι όµως λόγω κηρύξεώς της σε κατάσταση πτωχεύσεως, οι 

απαιτήσεις των εταίρων από τα δάνεια ικανοποιούνται µετά την 

εξόφληση των τρίτων δανειστών. Επίσης, είναι άκυρη η σύσταση 

ασφάλειας στα εταιρικά πράγµατα για εξασφάλιση των δανείων 

των  εταίρων .  Η ρύθµιση έχει ως συνέπεια ότι οι εταιρικοί δανειστές 
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µπορούν σε περίπτωση ανεπάρκειας της εταιρικής περιουσίας να 

επιληφθούν των ποσών των δανείων των εταίρων, µε αποτέλεσµα την 

επέκταση του επιχειρηµατικού κινδύνου των εταίρων και στα ποσά 

αυτά (εξοµοιώνει ο νόµος από την άποψη αυτή τα δάνεια των εταίρων 

προς τις εταιρικές ε ι σ φ ο ρ έ ς ) .Η διάταξη αφορά ιδίως την πολύ 

συνηθισµένη περίπτωση, κατά την οποία κατεβλήθη µικρό κεφάλαιο, το 

οποίο δεν επαρκεί για την εκπλήρωση του εταιρικού σκοπού και το 

υπόλοιπο συµπληρώνεται από τους εταίρους µε µορφή δανείου. 

4. Οι εταίροι ΕΠΕ και όταν είναι διαχειριστές δεν αποκτούν την εµπορική 

ιδιότητα. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. 

Ρώσσης)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 Ετήσιοι λογαριασµοί. ∆ιάθεση κερδών 
 

Οι ΕΠΕ πρέπει να καταρτίζουν ετήσιους λογαριασµούς, οι οποίοι 

περιλαµβάνουν: α) τον ισολογισµό β) τον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης 

γ) τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων δ) το προσάρτηµα. 

Οι πίνακες αυτοί αποτελούν ενιαίο σύνολο. 

α) στον ισολογισµό αναγράφεται η αξία των περιουσιακών στοιχειών της 

εταιρίας καθώς και τα χρέη της. Ο ισολογισµός απεικονίζει την περιουσιακή 

κατάσταση της εταιρίας σε δύο αντιπαραβαλλόµενες στήλες του ενεργητικού 

και του παθητικού. Το ποσό το οποίο στο ενεργητικό υπερβαίνει το παθητικό 

είναι κέρδος, ενώ στην αντίστροφη περίπτωση υπάρχει ζηµία. Τόσο το κέρδος, 

όσο και η ζηµιά εµφανίζονται στο παθητικό σκέλος του ισολογισµού. 

Ο ισολογισµός συντάσσεται βάση απογραφής η οποία γίνεται κατά την έναρξη 

λειτουργίας της εταιρίας και στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσης. Η απογραφή 

διαφέρει από τον ισολογισµό στο ότι τα περιουσιακά στοιχεία εµφανίζονται 

αναλυτικά. β) Ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης είναι ο πίνακας από τον 

οποίο εµφαίνονται οι πηγές των κερδών και των ζηµιών, δηλαδή πως 

προέκυψαν αυτά. Ο λογαριασµός διαµορφώνεται σε κάθετη γραµµή, οπού 

καταχωρούνται τα έσοδα (πίστωση) και τα έξοδα (χρέωση), απ’ όπου 

εµφαίνοντα τα καθαρά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµία). γ) Στον πίνακα 

διαθέσεως αποτελεσµάτων αναγράφονται τα κέρδη ή οι ζηµίες της χρήσης και 

προτείνεται η σειρά διαθέσεως των κερδών αυτών. δ) Στο προσάρτηµα 

αναφέρονται διάφορες πρόσθετες πληροφορίες. (Προσωπικές Εταιρίες ΕΠΕ 

Κοινοπραξίες, Μιλτιάδη Κ. Λεονταρή Εκδόσεις ΠΑΜΙΣΟΣ 2003) 
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Περιεχόµενο των ετησίων λογαριασµών 
 

Η σύνταξη του ισολογισµού αλλά και του λογαριασµού αποτελεσµάτων 

διέπεται από ορισµένες αρχές: 

α) πρέπει να συντάσσονται µε απόλυτη σαφήνεια ώστε εύκολα και ασφαλώς να 

µπορεί κανείς να συναγάγει την πραγµατική οικονοµική κατάσταση της εταιρίας 

(αρχή της σαφήνειας). 

β) η αρχή της αληθείας, επιβάλλει την εµφάνιση της πραγµατικής εικόνας της 

εταιρικής περιουσίας στους εταιρικούς λογαριασµούς, σύµφωνα µε ορισµένους 

κανόνες αποτίµησης των περιουσιακών της στοιχειών. 

γ) η αρχή της συντηρητικότητας ,σύµφωνα µε την οποία µεταξύ των διαφόρων 

µεθόδων αποτίµησης και προσδιορισµού των αποτελεσµάτων χρήσεως, πρέπει 

να επιλέγεται εκείνη, κατά την οποία η περιουσιακή κατάσταση της εταιρίας 

εµφανίζεται λιγότερο ευνοϊκή. 

δ) η αρχή της οµοιογένειας, κατά την οποία αποκλείεται να περιλαµβάνονται 

στον ισολογισµό ανοµοιογενή στοιχεία. 

ε) η αρχή του ενιαίου, σύµφωνα µε αυτή πρέπει να περιλαµβάνεται στον 

ισολογισµό ολόκληρη η εταιρική περιουσία. 

στ) η αρχή της συνεχείας του ισολογισµού σηµαίνει αφενός ότι τα 

εµφανιζόµενα στον ισολογισµό περιουσιακά στοιχεία πρέπει να µεταφέρονται 

στους λογαριασµούς της νέας εταιρικής χρήσης και αφετέρου ότι ο ισολογισµός 

πρέπει να καταρτίζεται πάντοτε µε βάση τις ίδιες µεθόδους αποτίµησης και 

απόσβεσης των περιουσιακών στοιχειών. 

 

Α. Στο ενεργητικό σκέλος του ισολογισµού αναγράφονται: 

1) οφειλόµενο κεφάλαιο 

2) έξοδα εγκαταστάσεως, δαπάνες . 

τα έξοδα εγκαταστάσεως αναγράφονται στο ενεργητικό σκέλος είτε για να 

βοηθηθεί η επιχείρηση κατά τα πρώτα χρονιά της λειτουργίας της είτε διότι τα 

κονδύλια αυτά αυξάνουν τελικά την αξία της. 
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3) πάγια περιουσιακά στοιχεία που δεν προορίζονται για µεταπώληση αλλά για 

µακροχρόνια εκµετάλλευση από την εταιρία. Τα στοιχεία αυτά είναι: 

α) άϋλα πάγια στοιχεία, όπως δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

β) ενσώµατα πάγια στοιχεία, όπως γήπεδα, οικόπεδα 

γ) συµµετοχές (εταιρικά µερίδια) σε άλλες επιχειρήσεις 

δ) µακροπρόθεσµες απαιτήσεις   

4) Κυκλοφορούν ενεργητικό, στοιχεία δηλαδή που δεν ανήκουν στα πάγια, 

όπως αποθέµατα (εµπορεύµατα, προϊόντα), απαιτήσεις (πελάτες, γραµµάτια), 

χρεόγραφα (µετοχές, οµολογίες), διαθέσιµα (ταµείο, καταθέσεις) 

5) µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού. Σε αυτούς εµφανίζονται έξοδα που 

πληρώθηκαν µέσα στην κλεισµένη χρήση αλλά αφορούν την επόµενη (π.χ. 

προκαταβολή ενοικίων) ή έσοδα που αφορούν κλεισµένη χρήση αλλά δεν 

εισπράχθηκαν ούτε χρεώθηκαν µέσα σε αυτήν. 

 

Β. Στο παθητικό σκέλος του ισολογισµού αναγράφονται τα εξής στοιχεία: 

1) Ίδια κεφάλαια, σε αυτά περιλαµβάνονται: α) το καταβληµένο και οφειλόµενο 

κεφάλαιο, β) οι διαφορές αναπροσαρµογής της αξίας του ενεργητικού και 

επιχορηγήσεις για την χρηµατοδότηση επενδύσεων του πάγιου ενεργητικού, γ) 

τα αποθεµατικά (τακτικά, έκτακτα κλπ.), δ) τα αποτελέσµατα εις νέων, δηλαδή 

τα κέρδη ή ζηµίες που µεταφέρονται από προηγούµενες χρήσεις. 

2) προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα 

3) υποχρεώσεις της εταιρίας 

4) Μεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού, σε αυτούς εµφανίζονται έξοδα που 

εισπράχθηκαν µέσα στην κλεισµένη χρήση αλλά αφορούν την επόµενη και 

έξοδα που αφορούν την κλεισµένη χρήση αλλά δεν πληρώθηκαν ούτε 

πιστώθηκαν µέσα σε αυτή. 

    

   Οι ετήσιοι λογαριασµοί (ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις) καταρτί-

ζονται από τους διαχειριστές στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσης βάση 

απογραφής όλων των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού, τα 
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οποία πρέπει να περιγράφονται λεπτοµερώς (άρθρο 22 § 1). Οι ετήσιοι 

λογαριασµοί ελέγχονται από τους ελεγκτές (εφόσον πρόκειται για ΕΠΕ 

που έχει ελεγκτές) και µαζί µε την έκθεση διαχειρίσεως των διαχειριστών 

και την έκθεση των ελεγκτών υποβάλλονται, µε επιµέλεια του διαχειριστή ή 

κάθε εταίρου, στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 8. Οι αρχικοί και 

οι τροποποιηµένοι από τη συνέλευση των εταίρων ετήσιοι λογαριασµοί (εκτός από 

το προσάρτηµα) καθώς και το σχετικό πιστοποιητικό ελέγχου (όποτε ο έλεγχος 

γίνεται από ορκωτό ελεγκτή) δηµοσιεύονται στο ΤΑΕ & ΕΠΕ στο σύνολό 

τους είκοσι τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση της συνέλευσης και σε 

περίπτωση τροποποίησής τους µέσα σε είκοσι ηµέρες από αυτή .  

   Μετά την έγκριση από τη συνέλευση των εταίρων αποκτούν οι ετήσιοι 

λογαριασµοί νοµική ισχύ (άρθρο 14 § 2). Αν οι ετήσιοι λογαριασµοί δεν είναι 

αληθείς αλλά εµφανίζουν την περιουσιακή κατάσταση της εταιρίας 

καλύτερη ή χειρότερη από την πραγµατική, η απόφαση της συνέλευσης που 

τους ενέκρινε µπορεί να ακυρωθεί. 

   Μετά την ψήφιση των ετήσιων λογαριασµών η συνέλευση των εταίρων 

αποφασίζει για τον τρόπο διαθέσεως των κερδών (άρθρο 14 § 2. Ένα 

εικοστό (5%) τουλάχιστον από τα καθαρά κέρδη  αφαιρείται ετησίως 

για τον σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού µέχρι το αποθεµατικό να 

φθάσει το ένα τρίτο του κεφαλαίου. Τα υπόλοιπα κέρδη χρησιµοποιούνται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού ή την απόφαση της συνέλευσης 

των εταίρων. 

  Σε περίπτωση, κατά την οποία διανεµήθηκαν στους εταίρους, βάσει 

ανακριβούς ισολογισµού, κέρδη µη πραγµατικά (εικονικά κέρδη), οι ε-

ταίροι που τα έλαβαν είναι υποχρεωµένοι να τα επιστρέφουν, η δε αγωγή 

της εταιρίας για αναζήτηση των ληφθέντων   παραγράφεται µετά από 

πέντε χρόνια από την καταβολή. (Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος 

Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 2006) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: Τροποποίηση του καταστατικού 

 

Γενικά 

Οι τροποποιήσεις του καταστατικού υπάγονται στην αποκλειστική 

αρµοδιότητα της καταστατικής συνέλευσης των εταίρων (άρθρο 14 § 

2). Για να τροποποιηθεί οποιαδήποτε διάταξη του καταστατικού ή να προστεθεί 

νέα, απαιτείται απόφαση της συνέλευσης, η οποία λαµβάνεται µε αυξηµένη 

πλειοψηφία τουλάχιστον των τριών τετάρτων (3/4) του συνολικού 

αριθµού των εταίρων, οι οποίοι εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα του 

συνολικού εταιρικού κεφαλαίου. Οι τροποποιητικές αποφάσεις πρέπει να 

περιβληθούν τον τύπο του σ υµ β ο λ α ι ο γ ρ α φ ι κ ο ύ  ε γ γ ρ ά φο υ  (ά ρ θρ ο  

3 8  §  2 ) .  Η  τ ρ ο π ο π ο ί η σ η ,  µ ε  ο λ ό κληρο το νέο κείµενο του 

τροποποιηµένου καταστατικού, επιφέρει αποτελέσµατα µόνο µετά τη 

συντέλεση των διατυπώσεων δηµοσιότητας που ορίζονται στο άρθρο 8. 

Ιδιαίτερα σηµαντικές τροποποιήσεις του καταστατικού είναι αυτές που 

αφορούν την αύξηση και µείωση του εταιρικού κεφαλαίου καθώς και τη 

µετατροπή και τη συγχώνευση. 

 

 

Αύξηση κεφαλαίου 
 

Η αύξηση του κεφαλαίου της ΕΠΕ είναι πολύ συνηθισµένη, σε αντίθεση µε τη 

µείωση αυτού που σπανίζει τόσο, ώστε σχεδόν στερείται πρακτικού 

ενδιαφέροντος. Πάντως, η αύξηση τού εταιρικού κεφαλαίου όπως, και η 

µείωση αυτού αποτελεί τροποποίηση του καταστατικού της εταιρείας. 

Κατά το άρθρο 40 § 1 τού Ν. 3190/55, η αύξηση του εταιρικού 

κεφαλαίου µπορεί να γίνει µόνο µε τροποποίηση της εταιρικής συµβάσεως 
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(δηλαδή τον καταστατικού), έπειτα από απόφαση της συνελεύσεως των 

εταίρων. Η απόφαση πρέπει να ληφθεί µε πλειοψηφία τουλάχιστον των τριών 

τετάρτων του όλου αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα 

του όλου εταιρικού κεφαλαίου. 

   Η διάκριση µεταξύ εταιρικής περιουσίας και µετοχικού κεφαλαίου έχει ως 

συνέπεια την ύπαρξη δυο ειδών αυξήσεων κεφαλαίου. Έτσι µε την πραγµατική 

αύξηση δεν αυξάνεται µονό το µετοχικό κεφάλαιο αλλά επέρχεται και ισόποση 

αύξηση της εταιρικής περιουσίας, ενώ µε την ονοµαστική αύξηση αυξάνεται 

µόνο το µετοχικό κεφάλαιο. Πάντως πραγµατική είναι και η υπό αίρεση αύξηση 

κεφαλαίου. Η πραγµατική αύξηση κεφαλαίου συντελείται βασικά µε την 

καταβολή εισφορών αλλά και µε κεφαλαιοποίηση των κερδών. 

Ο νόµος ρυθµίζει µόνο την πραγµατική αύξηση κεφαλαίου µε καταβολή 

εισφορών, αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι απαγορεύεται η ονοµαστική αύξηση 

κεφαλαίου µε κεφαλαιοποίηση αφανών ή εµφανών αποθεµατικών. Μάλιστα 

µετά τον ν. 2065/1992 υποχρεώθηκαν και οι ΕΠΕ να αναπροσαρµόσουν την 

αξία των ακινήτων τους και να κεφαλαιοποιήσουν την προκύπτουσα υπεραξία 

µε αύξηση της ονοµαστικής αξίας των εταιρικών µεριδίων. (Εµπορικές 

Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 2006) 

 

∆ιαδικασία 

Η αύξηση του κεφαλαίου γίνεται µόνο µε τροποποίηση του καταστατικού 

ύστερα από απόφαση της συνέλευσης των εταίρων, η οποία λαµβάνεται µε την 

αυξηµένη πλειοψηφία του άρθρου 38 § 1 . Κατ' εξαίρεση δεν χρειάζεται η 

απόφαση να περιβληθεί τον συµβολαιογραφικό τύπο, υπόκειται όµως στις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 8. Η αύξηση κεφαλαίου 

πραγµατοποιείται µε τη δηµιουργία νέων εταιρικών µεριδίων. Οι εταίροι έχουν 

δικαίωµα προτιµήσεως ως προς την ανάληψη των νέων µεριδίων κατά λόγο της 

µέχρι την αύξηση συµµετοχής τους. Το δικαίωµα προτιµήσεως δεν είναι 

αναφαίρετο αλλά µπορεί να αποκλεισθεί µε την απόφαση που αυξάνεται το 
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κεφάλαιο, εφόσον υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο καταστατικό (άρθρο 40 § 3) ή 

µε οµόφωνη απόφαση των εταίρων. 

Εταίροι ή τρίτοι που επιθυµούν να αναλάβουν νέα εταιρικά µερίδια πρέπει 

να υποβάλουν έγγραφη δήλωση προς την εταιρία µέσα σε είκοσι ηµέρες από τη 

δηµοσίευση της απόφασης της συνέλευσης για την αύξηση του κεφαλαίου 

(άρθρο 40 § 2), µε την οποία και αναλαµβάνουν την υποχρέωση να καταβάλουν 

την εισφορά. Βέβαια οι τρίτοι τότε µόνο θα µπορέσουν να λάβουν εταιρικά 

µερίδια, όταν εταίρος ή εταίροι δεν ασκήσουν το δικαίωµα προτιµήσεως ή όταν 

έχει µεταβιβασθεί το δικαίωµα αυτό σε τρίτο ή όταν το δικαίωµα προτιµήσεως 

έχει αποκλεισθεί. Μέσα σε δέκα ηµέρες από τη λήξη της εικοσαήµερης 

προθεσµίας πρέπει να καταρτισθεί συµβολαιογραφικό έγγραφο µεταξύ των 

διαχειριστών και αυτών που ανέλαβαν τα νέα εταιρικά µερίδια. Η ολική 

καταβολή της αξίας των εταιρικών µεριδίων πρέπει να γίνει κατά τη σύναψη 

του συµβολαιογραφικού εγγράφου. Εξόφληση µε συµψηφισµό αποκλείεται. Το 

συµβολαιογραφικό έγγραφο υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του 

άρθρου 8 και πρέπει να γίνει εγγραφή στο βιβλίο των εταίρων. Μόνο µε τη 

συντέλεση των διατυπώσεων αυτών πραγµατοποιείται η απόφαση για την 

αύξηση του κεφαλαίου και δηµιουργούνται τα νέα εταιρικά µερίδια. (Εισαγωγή 

στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. Ρώσσης ) 

 

Λογιστικές εγγραφές επί αυξήσεως του κεφαλαίου 
 

   Οι λογιστικές εγγραφές σε περίπτωση αυξήσεως του εταιρικού κεφαλαίου 

της ΕΠΕ είναι όµοιες µε εκείνες που γίνονται κατά τη σύστασή της. Κατ' 

αρχήν πρέπει να διακρίνουµε την περίπτωση που η αύξηση γίνεται µε εισφο-

ρές µετρητών από εκείνην που οι εισφορές είναι σε είδος. Και στις δύο περι-

πτώσεις, πάντως, γίνονται δύο εγγραφές. Με την πρώτη εγγραφή 

καλύπτεται η αύξηση τον µετοχικού κεφαλαίού, δηλαδή, χρεώνονται οι εταίροι 

που αναλαµβάνουν να καλύψουν τα νέα εταιρικά µερίδια και πιστώνεται ο 
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λογαριασµός «40.06 Εταιρικό κεφάλαιο». Με τη δεύτερη εγγραφή θα 

εµφανισθεί η καταβολή των εταιρικών εισφορών πού αντιστοιχούν στην 

αύξηση του κεφαλαίού. Θα χρεωθεί ο λογαριασµός «38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ», εφόσον πρόκειται για εισφορές σε µετρητά και θα 

πιστωθούν οι λογαριασµοί των εταίρων, που έτσι θα κλείσουν. Εάν 

πρόκειται για εισφορές σε είδος, θα χρεωθούν οι κατάλληλοι λογαριασµοί µε 

πίστωση και πάλι των λογαριασµών των ετα ίρων .  

 

 Μείωση Κεφαλαίου 
 

Ανάλογα µε το επιδιωκόµενο σκοπό η µείωση διακρίνεται σε πραγµατική και 

ονοµαστική. Η πραγµατική αποφασίζεται στις σπάνιες περιπτώσεις που η 

εταιρία δεν χρειάζεται ένα µέρος από την εταιρική της περιουσία. Συνήθως η 

µείωση του κεφαλαίου είναι ονοµαστική, µειώνεται δηλαδή απλώς το µετοχικό 

κεφάλαιο ως λογιστικό µέγεθος χωρίς αντίστοιχη µείωση της εταιρικής 

περιουσίας. Ανάγκη µείωσης υπάρχει , όταν η εταιρική περιουσία λόγω ζηµιών 

έγινε µικρότερη από το µετοχικό κεφάλαιο. Στην περίπτωση αυτή , πριν από την 

κάλυψη των ζηµιών δεν µπορούν να διανεµηθούν κέρδη. Επειδή η κάλυψη των 

ζηµιών είναι αβέβαιη ή µπορεί να απαιτήσει πολλές εταιρικές χρήσεις, κατά την 

διάρκεια των οποίων οι µέτοχοι δεν θα παίρνουν µέρισµα, παρέχεται στην 

εταιρία η δυνατότητα να προβεί σε ονοµαστική µείωση του κεφαλαίου, οπότε το 

κεφάλαιο προσαρµόζεται στην υπάρχουσα εταιρική περιουσία. Έτσι είναι 

δυνατό να υπάρχουν κέρδη από την επόµενη εταιρική χρήση ( εφόσον βεβαία η 

εταιρία δεν εξακολουθεί να δηµιουργεί ζηµίες). 

   Η ονοµαστική µείωση σε εταιρία , που έχει υποστεί µεγάλες ζηµίες, µπορεί 

προς τον σκοπό της εξυγίανσης της να συνδυάζεται µε πραγµατική αύξηση 

κεφαλαίου. Έτσι µε την µείωση προσαρµόζεται κατ' αρχήν το αρχικό µετοχικό 

κεφάλαιο στην εταιρική περιουσία , ενώ µε την αύξηση που επακολουθεί 

επιτυγχάνεται η εισροή νέων περιουσιακών στοιχειών στην εταιρία. Μόνο η 

αύξηση χωρίς προηγούµενη µείωση δεν θα είχε αποτέλεσµα, διότι κανένας δεν 
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θα ήθελε να αποκτήσει µετοχές µειωµένης εσωτερικής αξίας. 

  Το αν θα µειωθεί το κεφάλαιο, είναι θέµα για το οποίο θα αποφασίσει η 

εταιρία. Υπάρχουν όµως περιπτώσεις στις οποίες αν δεν µειωθεί το κεφάλαιο, 

µπορεί να προκληθεί λύση της εταιρίας. Οι περιπτώσεις αυτές είναι η µη λήψη 

απόφασης για µείωση σε περίπτωση εξόδου ή αποκλεισµού εταίρου καθώς και 

σε περίπτωση απώλειας της εταιρικής περιουσίας. Σε καµία περίπτωση δεν 

επιτρέπεται να µειωθεί το εταιρικό κεφάλαιο κάτω από τις 18.000 € ούτε τα 

εταιρικά µερίδια κάτω από 30 €. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων 

Προσώπων, Γιώργος Μ. Ρώσσης ) 

 

∆ιαδικασία 
 

   Η µείωση κεφαλαίου γίνεται µόνο µε τροποποίηση του καταστατικού ύστερα 

από απόφαση της συνέλευσης των εταίρων, η οποία λαµβάνεται µε την 

αυξηµένη πλειοψηφία. Στην απόφαση πρέπει να αναφέρεται ο σκοπός και το 

ποσό της µείωσης καθώς και ο τρόπος κατά τον οποίο θα πραγµατοποιηθεί η 

µείωση. Η απόφαση για τη µείωση του κεφαλαίου υπόκειται στις διατυπώσεις 

των §§ 2 και 4 του άρθρου 38. 

   Η  συντέλεση  των  διατυπώσεων  των  §§ 2 και  4 άρθρ .  38 τότε 

µόνο επιφέρει έγκυρη τροποποίηση του καταστατικού για τη µείωση του 

κεφαλαίου. Σύµφωνα µε αυτήν περίληψη της απόφασης της συνέλευ-

σης για τη µείωση του κεφαλαίου πρέπει να δηµοσιευθεί µε φροντίδα των 

διαχειριστών στο ΤΑΕ & ΕΠΕ και δύο φορές σε µία τουλάχιστον η-

µερήσια εφηµερίδα που εκδίδεται στην έδρα της εταιρίας. Οι διατυπώσεις 

για την τροποποίηση του καταστατικού µπορούν να γίνουν µόνο, όταν κανένας 

εταιρικός δανειστής δεν διατυπώσει εγγράφως προς την εταιρία τις 

αντιρρήσεις του µέσα σε δύο µήνες από την παραπάνω δηµοσίευση. Αν 

έστω και ένας δανειστής προβάλει αντιρρήσεις, η µείωση κεφαλαίου δεν 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί.  
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   ∆εν προβλέπεται µε ποιον τρόπο θα πραγµατωθεί η µείωση του κεφαλαίου. 

Πρέπει να γίνει δεκτό ότι νόµιµη είναι η εξαφάνιση (καταστροφή) 

ορισµένων εταιρικών µεριδίων κατά λόγο συµµετοχής κάθε εταίρου 

εφόσον υπάρχει σχετική ρήτρα στο καταστατικό, των εταιρικών µεριδίων 

ενός ή ορισµένων εταίρων, εφόσον δεν θίγεται η αρχή της ίσης µεταχείρισης 

(όπως όταν πχ τα µερίδια που θα καταστραφούν επιλέγονται µε κλήρωση). Η 

µείωση κεφαλαίου µπορεί να πραγµατωθεί επίσης και µε µείωση της 

ονοµαστικής αξίας των απωλεσθέντων εταιρικών µεριδίων, εφόσον όµως 

η αξία τους είναι πολλαπλάσια των 30 €. Σε περίπτωση που η µείωση 

κεφαλαίου έχει ως συνέπεια την περάτωση συµµετοχής εταίρου, ο 

εταίρος αυτός πρέπει να λάβει την αξία των απωλεσθέντων εταιρικών 

του µεριδίων. 

  Οι µεταβολές που επιφέρει η µείωση των εταιρικών µεριδίων και εν-

δεχοµένως η µείωση του αριθµού των εταίρων πρέπει να υποβληθούν 

στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 8, εγγράφονται και στο βιβλίο των 

εταίρων. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. Ρώσσης)  

Λογιστικές εγγραφές επί αυξήσεως του κεφαλαίου 

  Οι λογιστικές εγγραφές που γίνονται κατά τη µείωση του εταιρικού κεφαλαίου 

είναι οι αντίθετες από εκείνες που γίνονται κατά την αύξηση αυτού. Με το ποσό 

της µειώσεως του κεφαλαίου θα χρεωθεί ο λογαριασµός «40 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ/40.06 Εταιρικό κεφάλαιο» και θα πιστωθεί ο λογαριασµός ή 

οι λογαριασµοί των εταίρων. Στη συνέχεια, όταν θα γίνει η καταβολή του 

εταιρικού µεριδίου του αποχωρούντος εταίρου, θα χρεωθεί ο 

λογαριασµός του και θα κλείσει µε πίστωση του λογαριασµού «38 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ». Εάν η µείωση του κεφαλαίου γίνεται 

λόγω απώλειας αυτού, τότε η δεύτερη εγγραφή θα είναι ανάλογα 

τροποποιηµένη. Με χρέωση των λογαριασµών των εταίρων, θα 

πιστωθεί ο λογαριασµός της ζηµίας και θα κλείσει. 
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Μετατροπή 
 

   Μετατροπή σηµαίνει µεταβολή της νοµικής µορφής της εταιρίας χωρίς 

εκκαθάριση και ίδρυση νέας εταιρίας και χωρίς ανάγκη µεταβίβασης  των 

εταιρικών αντικειµένων και των εταιρικών χρεών στην εταιρία µε την νέα 

µορφή. Εξακολουθεί να παραµένει η ταυτότητα  του νοµικού προσώπου της 

παλαιάς εταιρίας. 

   Προϋποθέσεις µετατροπής ΕΠΕ σε ΑΕ είναι α) η εκτίµηση της περιουσιακής 

κατάστασης της εταιρείας από Επιτροπή του άρθρου 9 του ΚΝ 2190/20. Σε 

περίπτωση µετασχηµατισµού µε το Ν.2166/93 η εκτίµηση µπορεί να γίνει και 

από ορκωτό ελεγκτή ή τον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. β)  Λαµβάνεται απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης των εταιρειών για µετατροπή καθορίζοντας τις 

διατάξεις και τον ισολογισµό βάση των οποίων θα γίνει ο µετασχηµατισµός, η 

οποία απόφαση πρέπει να περιβληθεί τον τύπο του συµβολαιογραφικού 

εγγράφου και να περιέχει το ελάχιστο περιεχόµενο του καταστατικού της ΑΕ 

και το εταιρικό κεφάλαιο όχι κατώτερο του ελάχιστου νόµιµου ορίου. Επίσης η 

τήρηση των διατυπώσεων δηµοσιότητας απαιτούνται για την µετατροπή ΕΠΕ 

σε ΑΕ. γ) Έγκριση της µετατροπής από την Συνέλευση των εταιρειών που 

περιλαµβάνει τους όρους του καταστατικού της υπό ίδρυση Α.Ε. Η απόφαση 

αυτή περιβάλλεται τον τύπο του συµβολαιογραφικού εγγράφου και υποβάλλεται 

για έγκριση στην Υπηρεσία Ανωνύµων Εταιρειών της έδρας της Α.Ε. 

Προϋπόθεση για την µετατροπή µε βάση το Ν 2166/93 είναι η εταιρεία να τηρεί 

βιβλία Γ’ κατηγορίας και να έχει συντάξει έναν τουλάχιστον ισολογισµό 

12µηνου. Εάν η µετατροπή γίνει µε βάση το Ν 2190/20, να τηρεί βιβλία Γ’ 

κατηγορίας. Εάν η µετατροπή γίνει µε βάση το Ν.1297/72 οι προϋποθέσεις 

αυτές δεν απαιτούνται.  

   Στη διάταξη του άρθρου 53 προβλέπεται η µετατροπή οµόρρυθµης ή 

ετερόρρυθµης εταιρίας σε ΕΠΕ, όχι όµως και η αντίστροφη περίπτωση. 
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Προϋπόθεση για τη µετατροπή αυτή είναι ότι η απόφαση των εταίρων 

οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρίας για τη µετατροπή σε ΕΠΕ περιεβλήθη 

τον τύπο του συµβολαιογραφικού εγγράφου, στο οποίο περιλαµβάνονται 

τουλάχιστον τα κατά το άρθρο 6 § 2 στοιχεία καθώς και ότι τηρήθηκε η διάταξη 

του άρθρου 5 για τις εισφορές σε είδος. Η µετατροπή ισχύει από τη συντέλεση 

των διατυπώσεων δηµοσιότητας του άρθρου 8. Η επωνυµία της εταιρίας 

που µετατράπηκε µπορεί να διατηρηθεί, πρέπει όµως να προστεθούν οι λέξεις 

«εταιρία περιορισµένης ευθύνης» (άρθρο 53 § 3). Η απεριόριστη και εις 

ολόκληρον ευθύνη των (πρώην) οµορρύθµων εταίρων της µετατραπείσας 

οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρίας εξακολουθεί να υφίσταται και µετά τη 

µετατροπή για τα εταιρικά χρέη που γεννήθηκαν µέχρι τη συντέλεση των 

διατυπώσεων δηµοσιότητας, εκτός αν οι δανειστές συµφώνησαν εγγράφως στη 

µετατροπή (άρθρο 53 § 4). (Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. 

Ν. Σάκκουλας 2006) 

 

Συγχώνευση 
 

Συγχώνευση είναι η ένωση των περιουσιών δυο ή περισσοτέρων ΕΠΕ χωρίς 

εκκαθάριση, κατά τρόπο ώστε τουλάχιστον µια από αυτές να παύει να υπάρχει , 

οι δε µέτοχοι της εξαφανισµένης να µετέχουν εφεξής στις αποµένουσες εταιρίες 

ή στην νέα συσταινόµενη εταιρία. Με την συγχώνευση επιτυγχάνεται η ένωση 

περιουσιών των συγχωνευµένων εταιριών χωρίς προηγούµενη εκκαθάριση και 

λύση και χωρίς µεταβίβαση των περιουσιακών στοιχείων. 

   ∆ύο οι περισσότερες εταιρίες περιορισµένης ευθύνης µπορούν να 

συγχωνευθούν σε ΕΠΕ µε τους εξής τρόπους: 

1. Με σύσταση νέας εταιρίας περιορισµένης ευθύνης 

2. Με απορρόφηση από µια ΕΠΕ άλλης ή άλλων εταιριών περιορισµένης 

ευθύνης 
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Προϋποθέσεις συγχώνευσης: 

1. Αποφάσεις των συνελεύσεων των υπό συγχώνευση εταιριών, οι ο-

ποίες εγκρίνουν το σχέδιο της σύµβασης συγχώνευσης, λαµβάνονται δε µε 

την αυξηµένη πλειοψηφία του αρθρ. 38 § 1 και υποβάλλονται στις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 8. 

2. Πάροδος δύο µηνών από τη δηµοσίευση των αποφάσεων για τη 

συγχώνευση στο ΤΑΕ & ΕΠΕ και δύο φορές σε µία τουλάχιστον 

ηµερήσια εφηµερίδα και µη έγγραφη προβολή αντιρρήσεων µέσα στην 

προθεσµία αυτή από κανέναν εταιρικό δανειστή καµίας εταιρίας. Αν 

διατυπωθούν αντιρρήσεις, µαταιώνεται η συγχώνευση, εκτός αν το 

µονοµελές πρωτοδικείο, κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων, 

επιτρέψει, ύστερα από αίτηση της ενδιαφερόµενης εταιρίας, τη 

συγχώνευση υπό τον όρο παροχής στους αντιλέγοντες δανειστές 

επαρκούς ασφάλειας (§ 3 άρθρ. 54). 

3. Η µεταβίβαση της περιουσίας στη νέα ή στην απορροφούσα εταιρία 

γίνεται συνήθως ύστερα από αύξηση κεφαλαίου της (απορροφούσας) 

εταιρίας. Για τον λόγο αυτό απαιτείται αποτίµηση της µεταβιβαζόµενης 

περιουσίας κατά το άρθρο 5. 

4. Σύµβαση συγχώνευσης, η οποία καταρτίζεται µε συµβολαιογραφικό 

έγγραφο, περιλαµβάνει τις ουσιώδεις διατάξεις του νόµου και 

υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 8. Από τη 

συντέλεση των διατυπώσεων αυτών υπάρχει η νέα εταιρία. 

(Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 2006) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: Λύση και Εκκαθάριση 
 

Λόγοι που επιφέρουν τη λύση της ΕΠΕ 
 

Σύµφωνα µε το άρθρο 44 τον Ν. 3190/55, η εταιρεία περιορισµένης 

ευθύνης λύεται: 

α) Σε κάθε περίπτωση που προβλέπεται από το νόµο ή το καταστατικό 

β)Με απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων. Η απόφαση αυτή 

λαµβάνεται, αν δεν ορίζεται αλλιώς στο καταστατικό, από πλειοψηφία των 

τριών τετάρτων του όλου αριθµού των εταίρων, που να εκπροσωπούν τα τρία 

τέταρτα τον όλου εταιρικού κεφαλαίου. 

γ) Με δικαστική απόφαση για σπουδαίο λόγο, κατόπιν αιτήσεως κάποιον ή 

κάποιων εταίρων πού εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα δέκατο τον εταιρικού 

κεφαλαίου. 

     δ) Με την κήρυξη της εταιρείας σε πτώχευση. 

 

Μέχρι την καθιέρωση της µονοπρόσωπης ΕΠΕ (µε το Π.∆. 279/93) 

προβλέπονταν η λύση της εταιρείας µε δικαστική απόφαση και σε περίπτωση 

συγκεντρώσεως όλων των εταιρικών µεριδίων σε ένα πρόσωπο. Μετά την 

εισαγωγή τον θεσµού της µονοπρόσωπης ΕΠΕ ο λόγος αυτός δεν ισχύει πλέον. 

Λόγοι λύσεως προβλεπόµενοι από το νόµο ή το καταστατικό 

   Οι λόγοι λύσεως της ΕΠΕ που προβλέπονται από το νόµο είναι οι εξής: 

α) Το άρθρο 7 τον Ν. 3190/55 ορίζει ότι η εταιρεία κηρύσσεται άκυρη µε 

δικαστική απόφαση που ισοδυναµεί µε πρόωρη λύση αυτής όταν συστήθηκε 

κατά παράβαση του άρθρου 4 του ίδιου νόµου (µη τήρηση των διατάξεων 

περί ελαχίστου ορίου κεφαλαίου και εταιρικού µεριδίου) ή κατά παράβαση της 

παραγράφου 1 του άρθρου 6 (κατάρτιση της εταιρικής συµβάσεως χωρίς συµ-

βολαιογραφικό έγγραφο) ή κατά παράβαση των άλλων διατάξεων που 
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αναφέρονται στο άρθρο 7. Επίσης, αν ο σκοπός της εταιρείας είναι παράνοµος 

ή αντίκειται στη δηµόσια τάξη. Ακόµα, αν όλοι οι ιδρυτές, όταν υπογράφηκε η 

εταιρική σύµβαση, δεν είχαν την ικανότητα για δικαιοπραξία. 

β) Η παράγραφος 2 τον άρθρου 43 του Ν. 3190/55 ορίζει ότι εάν δεν ληφθεί 

απόφαση από τη συνέλευση των εταίρων περί µειώσεως τον εταιρικού κε-

φαλαίού εντός δέκα πέντε ηµερών από την ηµέρα κοινοποιήσεως προς την 

εταιρεία της δικαστικής αποφάσεως που προσδιορίζει την αξία της µερίδας 

συµµετοχής του εξερχοµένου εταίρου ή εάν δεν ακολουθήσει εντός 

εύλογου χρόνου η διαδικασία του άρθρου 42, το οποίο ορίζει τη διαδικασία 

µειώσεως τον εταιρικού κεφαλαίου, ο εξερχόµενος εταίρος µπορεί να ζητήσει 

από το δικαστήριο τη λύση της εταιρείας. 

γ) Το άρθρο 45 τον Ν. 3190/55 προβλέπει ότι σε περίπτωση 

απώλειας του 1/2 του εταιρικού κεφαλαίού, οι διαχειριστές της εταιρείας 

υποχρεούνται να συγκαλέσουν τη συνέλευση των εταίρων για να 

αποφασίσουν αν θα διαλυθεί η εταιρεία ή θα προχωρήσει στη µείωση τον 

κεφαλαίου). 

 

Λύση της ΕΠΕ µε απόφαση των εταίρων 
 

   Η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης λύεται µε απόφαση της συνελεύσεως των 

εταίρων, που λαµβάνεται - εφόσον δεν ορίζεται αλλιώς στο καταστατικό- 

µε πλειοψηφία των τριών τετάρτων τον όλου αριθµού των εταίρων, 

εκπροσωπούντων τα τρία τέταρτα τον όλου εταιρικού κεφαλαίου. Για 

τη λήψη έγκυρης αποφάσεως από τη συνέλευση των εταίρων περί 

λύσεως της εταιρείας αρκεί η ύπαρξη της παραπάνω ειδικής πλειοψηφίας και 

δεν απαιτείται η ύπαρξη σπουδαίου λόγου. Ο νόµος, βέβαια, προβλέπει και τη 

δυνατότητα λύσεως της εταιρείας για σπουδαίο λόγο, κατόπιν αιτήσεως 

εταίρου προς το δικαστήριο. 
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Λύση της ΕΠΕ µε δικαστική απόφαση 

Υπάρχουν δύο περιπτώσεις: 

   α) Λύση της ΕΠΕ µε αίτηση εταίρου. Η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης 

µπορεί να λυθεί µε δικαστική απόφαση για σπουδαίο λόγο (σπουδαίος λόγος 

είναι η αδυναµία λειτουργίας της εταιρίας ή το ανέφικτο πραγµατοποίησης 

του σκοπού της), έπειτα από αίτηση κάποιου ή κάποιων εταίρων, οι οποίοι 

πρέπει να εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα δέκατο  

(1/10) του εταιρικού κεφαλαίου. Σπουδαίοι λόγοι που δίνουν το 

δικαίωνα της καταγγελίας της εταιρικής συµβάσεως ενώπιον του 

δικαστηρίου, είναι πολλοί. Για παράδειγµα η σοβαρή ασθένεια ενός εταίρού, 

όταν αυτός κατέχει τέτοιο ποσοστό και τέτοια θέση στην εταιρεία, ώστε η 

συνέχιση αυτής να καθίσταται προβληµατική. Επίσης, η κακή πορεία των 

εργασιών της εταιρείας, η δόλια συµπεριφορά ενός εταίρου κ.α. Κυρίως, 

όµως, η ασυµφωνία που µπορεί να προκύψει, όταν οι εταίροι είναι δύο µε 

ίση συµµετοχή ή όταν διαµορφώνονται δύο παρατάξεις µε ισοψηφία και 

αντίθετα συµφέροντα, οπότε είναι αδύνατη η λήψη αποφάσεων και συνεπώς και 

η λειτουργία της εταιρείας. Στις εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, 

απαιτείται σπουδαίος λόγος και τελεσίδικη δικαστική απόφαση για να 

επιτευχθεί η λύση της εταιρείας. 

β) Λύση της εταιρείας µε αίτηση παντός έχοντος έννοµο συµφέρον. Η εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης µπορούσε να λυθεί µε δικαστική απόφαση, κατό-

πιν αιτήσεως κάθε προσώπου µε έννοµο συµφέρον, σε περίπτωση 

συγκεντρώσεως όλων των εταιρικών µεριδίων στα χέρια ενός προσώπου 

(ενός εταίρου). Με το διάταγµα Π.∆. 279/93 προστέθηκε στο Ν. 

3190/55 το άρθρο 43α, σύµφωνα µε το οποίο µπορεί να συσταθεί ΕΠΕ 

από ένα µόνο πρόσωπο και η συγκέντρωση όλων των εταιρικών µεριδίων 

σε ένα πρόσωπο δεν παρέχει νοµικό έρισµα για αίτηση λύσεως της εται-

ρείας .  (Εµπορικές Εταιρίες, Ρόκας Νικόλαος Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 

2006) 
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Λύση της ΕΠΕ κατόπιν πτωχεύσεώς της 

   Με την κήρυξη της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης σε κατάσταση πτω-

χεύσεως επέρχεται η λύση της. Σε καµιά περίπτωση, η πτώχευση της ΕΠΕ 

δεν οδηγεί στην πτώχευση και των εταίρων της. Η πτώχευση ενός εταίρού της 

ΕΠΕ δεν επιφέρει τη λύση αυτής, εκτός αν κάτι τέτοιο ορίζεται ρητά στο 

καταστατικό. Μετά την κήρυξη της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης σε 

πτώχευση, θεωρείται ότι η νοµική ότι η νοµική προσωπικότητα αυτής 

εξακολουθεί να υπάρχει προς τον σκοπό και τις ανάγκες της πτωχευτικής 

διαδικασίας. 

 

Εκκαθάριση 

Το στάδιο της εκκαθαρίσεως 

   Στις διατάξεις περί εκκαθαρίσεως τον Ν. 3190/55, που αφορούν τις 

ΕΠΕ, δεν περιλαµβάνονται διατάξεις περί αναβιώσεως ούτε περί ανακλήσεως 

της αδείας συστάσεως, όπως στις αντίστοιχες διατάξεις για τις ανώνυµες 

εταιρείες, αφού τέτοια δεν χορηγείται στις ΕΠΕ 

Κατά το άρθρο 46 του Ν. 3190/55, άµα λυθεί η εταιρεία περιορισµένης 

ευθύνης για οποιοδήποτε λόγο, εκτός από την κήρυξη αυτής σε κατάσταση 

πτωχεύσεως, ακολουθεί το στάδιο της εκκαθαρίσεως. Μέχρι να περατωθεί η 

εκκαθάριση και η διανοµή της αποµένουσας µετά την εκκαθάριση περιουσίας 

της εταιρείας, η ΕΠΕ θεωρείται ότι εξακολουθεί και λειτουργεί για τις ανάγκες 

της εκκαθαρίσεως. Τις ανάγκες τις εκκαθαρίσεως προσδιορίζει ο σκοπός αυτής 

που είναι η ρευστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, η 

εξόφληση όλων των υποχρεώσεων αυτής και η διανοµή στους εταίρους τον 

τυχόν υπόλοιπο. 

Η ΕΠΕ, που βρίσκεται στο στάδιο της εκκαθαρίσεως, διατηρεί την επωνυµία 

της, στην οποία, όµως, προστίθενται οι λέξεις «Υπό εκκαθάριση». 



 58 

Η παράγραφος 2 τον άρθρου 46 τον Ν. 3190/55 ορίζει ότι η εξουσία 

των οργάνων της ΕΠΕ, στο στάδιο της εκκαθαρίσεως, περιορίζεται στις 

αναγκαίες για την εκκαθάριση της εταιρικής περιουσίας πράξεις, όπως αυτές 

αναφέρθηκαν πιο πάνω (ρευστοποίηση περιουσιακών στοιχείων, εξόφληση υ-

ποχρεώσεων κ.λπ.). Επίσης, συµβάσεις υπό εκτέλεση θα πρέπει να 

ολοκληρωθούν και ακόµα κάποιες δευτερεύουσες εµπορικές πράξεις, που 

δεν έρχονται σε αντίθεση µε το σκοπό της εκκαθαρίσεως, µπορούν να γίνουν. 

Τα όργανα της ΕΠΕ, που αναφέρει η διάταξη της § 2 τον άρθρου 46 είναι η 

συνέλευση των εταίρων και οι διαχειριστές. Η πρώτη διατηρεί τα κυριαρχικά 

της δικαιώµατα και σε όλη τη διάρκεια της εκκαθαρίσεως. Οι δεύτεροι 

ενεργούν και την εκκαθάριση, εκτός αν το καταστατικό ορίζει άλλους ως 

εκκαθαριστές ή η συνέλευση των εταίρων αποφάσισε αλλιώς. 

Μετά την περάτωση της εκκαθαρίσεως, οι εκκαθαριστές συντάσσουν τον 

τελικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως, τον οποίον δηµοσιεύουν κατά νόµου και υ-

ποβάλλουν στη συνέλευση των εταίρων για έγκριση. Το προϊόν της 

εκκαθαρίσεως (που αποµένει µετά την εξόφληση όλων των οφειλών της 

εταιρείας) διανέµεται στους εταίρους κατά λόγο συµµετοχής αυτών στην 

εταιρεία. Εάν µεταξύ τον προς διανοµή προϊόντος της εκκαθαρίσεως 

υπάρχουν και ακίνητα, η αξία αυτών υπόκειται σε φόρο µεταβιβάσεως 

ακινήτων µε µειωµένο συντελεστή. Η µεταβίβαση της κυριότητας των 

ακινήτων στα µέλη της διαλυθείσας ΕΠΕ θα γίνει µε συµβολαιογραφικό 

έγγραφο, όπως απαιτεί ο νόµος και θα ακολουθήσει η διαδικασία µεταγραφής 

στο οικείο  υπ ο θη κ ο φ υ λ ά κ ι ο .  

Εκκαθαριστές 

   Η εκκαθάριση ενεργείται από τούς διαχειριστές, εκτός αν ορίζεται στο 

καταστατικό ή αν αποφάσισε η συνέλευση των εταίρων. Από τη διάταξη αυτή 

προκύπτει ότι οι εκκαθαριστές µπορεί: 

α) Να ορίζονται στο καταστατικό (και αυτό είναι το σύνηθες). Σε ένα άρθρο 

τον καταστατικού ορίζονται τα ονόµατα των εκκαθαριστών, πού είναι συνήθως 
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οι µε το καταστατικό οριζόµενοι διαχειριστές. 

β) Να διορίζονται µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων. Αυτό, 

φυσικά, γίνεται πριν τεθεί η εταιρεία σε εκκαθάριση, µε την απόφαση των 

εταίρων που αποφασίζει τη λύση της εταιρείας. Η συνέλευση των εταίρων, ως 

κυρίαρχο όργανο της Ε.Π.Ε., έχει δικαίωµα ανακλήσεως των 

εκκαθαριστών. 

γ) Να είναι οι ίδιοι οι διαχειριστές της Ε.Π.Ε. Αυτό, κατά τη διατύπωση της 

διατάξεως της § 1 τον άρθρου 47, θα συµβεί αν ούτε από το καταστατικό 

έχουν ορισθεί εκκαθαριστές ούτε από τη συνέλευση των εταίρων. Η διάταξη 

αυτή, δηλαδή, προνοεί να µην υπάρξει κενό στη διοίκηση της εταιρείας κατά το 

στάδιο της εκκαθαρίσεως. 

 

Ανάκληση εκκαθαριστών 
 

Η ανάκληση των εκκαθαριστών είναι επιτρεπτή και γίνεται σύµφωνα µε το 

νόµο για τούς εξής λόγους: 

α) Οι διορισµένοι µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων εκκαθαρι-

στές µπορούν να ανακληθούν οποτεδήποτε, πάλι µε απόφαση των εταίρων. 

Κατά τον ίδιο τρόπο µπορούν να ανακληθούν και οι διαχειριστές, που εκτελούν 

χρέη εκκαθαριστών. 

β) Οι διορισµένοι από το καταστατικό εκκαθαριστές ανακαλούνται, για 

σπουδαίο λόγο, µε δικαστική απόφαση, εφόσον έχει προηγουµένως ληφθεί 

σχετική απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων. 

γ) Οι διορισµένοι από τη συνέλευση εκκαθαριστές µπορεί να ανακληθούν, 

επίσης, µε απόφαση τον δικαστηρίου, κατόπιν αιτήσεως εταίρων που εκ-

προσωπούν το 1/10 τουλάχιστον τον εταιρικού κεφαλαίού, για σπουδαίο 

λόγο. Σε επείγουσες περιπτώσεις αποφασίζει προσωρινά το δικαστήριο µε τη 

διαδικασία των προσωρινών µέτρων. 
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∆ηµοσιότητα διορισµού και παύσεως εκκαθαριστών. 
   Ο διορισµός και η για οποιοδήποτε λόγο παύση της εξουσίας των 

εκκαθαριστών, µε όλα τα στοιχεία της ταυτότητάς τους, υπόκειται στις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας τον άρθρου 8 τον Ν. 3190/55. Στις ίδιες διατυπώσεις 

υπόκειται και ο τρόπος ασκήσεως της εξουσίας των εκκαθαριστών. Η κατά 

το άρθρο 8 τον Ν. 3190/55 δηµοσιότητα περιλαµβάνει τη δηµοσίευση 

σχετικής ανακοινώσεως στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (ΤΑΕ & ΕΠΕ). 

 

Απογραφή και ισολογισµός εκκαθαρίσεως 

   Οι εκκαθαριστές, µόλις αναλάβουν τα καθήκοντά τους (µε την έναρξη της 

εκκαθαρίσεως), υποχρεούνται να διενεργήσουν απογραφή της εταιρικής 

περιουσίας και να καταρτίσουν ισολογισµό (απογραφή και ισολογισµός εκκα-

θαρίσεως). Ο ισολογισµός πρέπει να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυ-

βερνήσεως.  

Εφόσον το στάδιο της εκκαθαρίσεως εξακολουθεί, οι εκκαθαριστές έ-

χουν την υποχρέωση να καταρτίσουν, στο τέλος κάθε έτους, ισολογισµό. Στο 

τέλος της εκκαθαρίσεως συντάσσεται ο τελικός ισολογισµός των εκκαθαριστών. 

Ο πρώτος ισολογισµός των εκκαθαριστών καλείται αρχικός και οι άλλοι, που 

συντάσσονται στο µεσοδιάστηµα, ενδιάµεσοι. 'Όλοι οι παραπάνω ισολογισµοί 

δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Εάν το στάδιο της εκκαθαρίσεως διαρκεί πέραν του έτούς και φυσικά στο 

τέλος κάθε έτους συντάσσεται ενδιάµεσος ισολογισµός (ετήσιος), τότε θα πρέπει 

να εγκρίνεται ο ισολογισµός από τη γενική συνέλευση των εταίρων, επειδή η 

συνέλευση των εταίρων εξακολουθεί και στο στάδιο της εκκαθαρίσεως να είναι 

το κυρίαρχο όργανο της εταιρείας. 'Έτσι η συνέλευση εγκρίνει τον ισολογισµό 

της κάθε χρήσεως και αποφασίζει για την απαλλαγή των εκκαθαριστών από 

κάθε ευθύνη. 
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  Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις (ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσεως, 

πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων) δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. 

Ρώσσης)  

 

 

∆ιαδικασία εκκαθαρίσεως ΕΠΕ 
 

Σε κάθε περίπτωση λύσεως της ΕΠΕ - εκτός της κηρύξεως σε πτώχευ-

ση - τίθεται σε εκκαθάριση. Το στάδιο της εκκαθαρίσεως αρχίζει µε την 

απόφαση των εταίρων ή του δικαστηρίου κ.α. για λύση της εταιρείας και 

τελειώνει µε τη διανοµή του τελικού προϊόντος της εκκαθαρίσεως στους 

εταίρους. Σε όλο το διάστηµα που διαρκεί η εκκαθάριση, η εταιρεία 

εξακολουθεί να λειτουργεί τις ανάγκες της εκκαθαρίσεως και διατηρεί την 

επωνυµία της, στην οποία προστίθενται οι λέξεις « υπό εκκαθάριση ». 

Οι ενέργειες που πραγµατοποιούνται στο στάδιο της εκκαθαρίσεως είναι οι 

εξής: 

Απόφαση λύσεως της εταιρείας 

   Η απόφαση των εταίρων για λύση της εταιρείας λαµβάνεται σε 

πραγµατοποιούµενη συνέλευση αυτών και απαιτείται, εφόσον στο 

καταστατικό δεν ορίζεται αλλιώς, πλειοψηφία τριών τετάρτων (3/4) του όλου 

αριθµού των εταίρων, εκπροσωπούντων τα τρίτα τέταρτα του όλου ε-

ταιρικού κεφαλαίου (άρθρο 44 § 1 Ν. 3190/55). Η απόφαση 

καταχωρείται στο βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων των εταίρων της 

ΕΠΕ (άρθρο 25 § 2 Ν. 3190/55). Από την ηµέρα αυτή αρχίζει για την 

εταιρεία το στάδιο της εκκαθαρίσεως. Σε όλα τα έγγραφα της εταιρείας, 

καθώς και στις σφραγίδες αυτής, δίπλα στην επωνυµία της έχουν προστεθεί οι 

λέξεις: «υπό εκκαθάριση». Τα ίδια ισχύον αν η εταιρεία λύθηκε µε δικαστική 
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απόφαση ή εάν η λύση επήλθε επειδή έληξε η προβλεπόµενη στο καταστατικό 

διάρκεια αυτής. 

Ισολογισµός τέλους χρήσεως και αρχικός ισολογισµός εκκαθαρίσεως.  

   Την ηµέρα που λύθηκε και τέθηκε σε εκκαθάριση η εταιρεία, έληξε η 

τελευταία διαχειριστική περίοδος της κανονικής λειτουργίας αυτής, η οποία θα 

είναι µικρότερη του δωδεκάµηνου, εκτός αν η ηµεροµηνία λύσεώς της 

συµπέσει µε εκείνην καταρτίσεως του ισολογισµού κατά το καταστατικό. Την 

ηµέρα που λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση η ΕΠΕ., θα συνταχθεί ο 

ισολογισµός της τελευταίας κανονικής διαχειριστικής περιόδού, σύµφωνα µε 

τις οδηγίες τον Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και τις σχετικές διατάξεις των 

άρθρων 26-29 Κ.Β.Σ. και 22-24 Ν. 3190/55. Ο ισολογισµός αυτός 

συµπίπτει µε τον αρχικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως, πού απαιτεί ο νόµος 

να συνταχθεί από τους εκκαθαριστές, µόλις αυτοί αναλάβουν τα 

καθήκοντά τους (άρθρο 48 Ν. 3190/55). Είναι απίθανο να διαφέρουν αυτοί 

οι δύο ισολογισµοί και αυτό ίσως συµβεί εάν οι εκκαθαριστές καθυστερήσουν 

να συντάξουν τον αρχικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως και προκύψουν νέα 

στοιχεία, τα οποία θα υπαγορεύσουν ενδεχοµένως τροποποίηση του άλλου 

ισολογισµού (της τελευταίας χρήσεως της εταιρείας). (Εισαγωγή στο ∆ίκαιο 

των Ενώσεων Προσώπων, Γιώργος Μ. Ρώσσης ) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9: Παροχή Ιατρικών Υπηρεσιών από ΕΠΕ 
 

Η δηµιουργία εταιρικών σχηµάτων, τα οποία δραστηριοποιούνται στον τοµέα 

παροχής υπηρεσιών ελευθέρων επαγγελµάτων, υπήρξε ανέκαθεν πεδίο 

προβληµατισµού. Ο λόγος είναι ότι οι µορφές εταιρίας, όπως η οµόρρυθµη, η 

ετερόρρυθµη, η εταιρία περιορισµένης ευθύνης και η ανώνυµη, 

θεσµοθετήθηκαν να λειτουργούν ως εµπορικές εταιρίες, ως εταιρίες δηλαδή που 

έχουν εµπορικό σκοπό και µπορούν να προσδώσουν στους εταίρους την 

ιδιότητα του εµπόρου.  

  Ο Εµπορικός κώδικας καθώς και οι ειδικοί νόµοι που ρυθµίζουν τις πάσης 

φύσεως εταιρίες έχουν κατά νου µόνο την αµιγώς εµπορική δραστηριότητα και 

δεν περιέχουν ειδικότερες ρυθµίσεις για τους ελεύθερους επαγγελµατίες µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργείται ασυµβατότητα µεταξύ της ιδιότητας του εταίρου 

και αυτής του ελεύθερου επαγγελµατία ιατρού, δικηγόρου, συµβολαιογράφου 

κ.λ.π. Για το λόγο αυτό έχουν θεσπιστεί νοµοθετήµατα, τα οποία προβλέπουν, 

ανά κατηγορία επαγγελµατιών, ειδικότερες ρυθµίσεις. Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 

µε αριθµό 84/2001 αφορά το ιατρικό επάγγελµα. ∆εν είναι τυχαίο γεγονός ότι η 

θέσπιση του Προεδρικού αυτού ∆ιατάγµατος καθυστέρησε αρκετά σε σχέση 

µε συναφή νοµοθετήµατα. Η ιδιότητα του ιατρού υπήρξε ανέκαθεν ιερή για 

τον νοµοθέτη, συνδεδεµένη µε πλήθος υποχρεώσεων, η τήρηση των οποίων 

σαφώς δυσχεραίνει τη δυνατότητα των ιατρών να συνιστούν συνεταιρισµούς. 

  Από τη µία πλευρά η δηµιουργία ιατρικών εταιριών πιθανόν να αντιτίθεται 

στο δηµόσιο συµφέρον, γατί προωθεί την εµπορία της ιατρικής και 

συνεπάγεται την παραβίαση των κανόνων ιατρικής δεοντολογίας εξαιτίας 

της ενδεχόµενα χαµηλής ποιότητας των παρεχόµενων ιατρικών υπηρεσιών ή 

του υψηλού κόστους αυτών. Επίσης µπορεί να προκαλέσει την αυξηµένη 

πλασµατική ζήτηση εξειδικευµένων ιατρικών εξετάσεων, µε αποτέλεσµα 

ακόµα και τη δηµιουργία ελλειµµάτων στους ασφαλιστικούς φορείς. Στον 

αντίποδα, όµως, το κράτος αναγνωρίζει ότι το υψηλό κόστος της ιατρικής 
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τεχνολογίας ενισχύει την τάση προς άσκηση οµαδικής ιατρικής, η οποία 

µπορεί να συντελέσει στην παροχή υψηλότερου επιπέδου ιατρικών 

υπηρεσιών. 

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο (Συµβούλιο της Επικρατείας) τόνισε, κατά την 

επεξεργασία του νοµοθετήµατος αυτού ότι, σύµφωνα µε τη φύση του 

ιατρικού λειτουργήµατος και τους κανόνες της ιατρικής δεοντολογίας, η 

άσκηση της ιατρικής πρέπει: 

1. Να διεξάγεται προσωπικά από τον ιατρό 

2. Να µην αποτελεί αντικείµενο εµπορίας 

3. Να τελείται κατά τρόπο που να διαφυλάσσει την επιστηµονική και 

επαγγελµατική ανεξαρτησία του ιατρού. 

 

Φορείς Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας 
Ο νέος νόµος αφορά αποκλειστικά την παροχή πρωτοβάθµιων υπηρεσιών 

υγείας όπως:  

1. Ιδιωτικά Ιατρεία(Οδοντιατρεία) 

2. Ιδιωτικά Πολϋιατρεία (Πολυοδοντιατρεία) 

3. Ιδιωτικά διαγνωστικά εργαστήρια 

4. Ιδιωτικά εργαστήρια φυσικής ιατρικής και αποκατάστασης 

 

Ιατρικές εταιρίες 

Οι εταιρικές µορφές ρυθµίζονται διεξοδικά από το Προεδρικό ∆ιάταγµα 

84/2001. Ιατρική εταιρεία δύναται, να περιλάβει οποιαδήποτε νοµική µορφή 

(ΟΕ, ΕΠΕ, ΑΕ, αστική εταιρία κλπ) αρκεί να έχει ως αποκλειστικό σκοπό και 

δραστηριότητα της την παροχή υπηρεσιών Π.Φ.Y. 

  Στο σηµείο αυτό το Π.∆. 84/2001 εµφανίζεται να περιέχει νοµοτεχνικό 

λάθος. Αναγράφεται συγκεκριµένα στο άρθρο 11 παράγραφος 1 ότι άδεια 

χορηγείται σε εταιρείες µε οποιαδήποτε νοµική µορφή, µε την προϋπόθεση ότι 

µόνη η ιδιότητα του εταίρου δεν προσδίδει στον ιατρό, κατά τις ειδικές 
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διατάξεις που διέπουν την εταιρία αυτή, την ιδιότητα εµπόρου. O µόνος 

εταιρικός τύπος που προσδίδει αυτοµάτως την εµπορική ιδιότητα στον 

εταίρο είναι αυτός της οµόρρυθµης εταιρίας (καθώς και της ετερόρρυθµης για 

τον οµόρρυθµο εταίρο της). 

Σε κάθε ιατρική εταιρία συγκροτείται επιστηµονικό Συµβούλιο το οποία 

αναγορεύει ένα εκ των µελών του σε Επιστηµονικό ∆ιευθυντή τριετούς θητείας. 

O Θεσµός αυτός καλείται να διασφαλίσει ότι κίνητρα των επιλογών της 

εταιρίας θα είναι τα ιατρικό και επιστηµονικό δεδοµένα και όχι τυχόν 

εµπορικές ή οικονοµικές επιδιώξεις της εταιρείας. Στα πλαίσια αυτά o 

Επιστηµονικός ∆ιευθυντής έχει τη συνολική επιστηµονική ευθύνη για το 

συντονισµό και την εύρυθµη λειτουργία της Μονάδας, διατηρεί δε µαζί µε το 

Επιστηµονικό Συµβούλιο δικαίωµα αρνησικυρίας σε αποφάσεις της διοίκησης 

της εταιρείας, όταν οι τελευταίες ανάγονται σε θέµατα επιστηµονικής ευθύνης 

και επηρεάζουν την ποιότητα των παρεχόµενων ιατρικών υπηρεσιών.  

  Ο ∆ιευθυντής δεν δύναται απλώς αλλά οφείλει να ασκήσει το δικαίωµα 

του προς ακύρωση αποφάσεων της διοίκησης, οι οποίες δεν συνάδουν µε 

τους κανόνες άσκησης της ιατρικής επιστήµης ή µε τους κανόνες ιατρικής 

δεοντολογίας. Η αρνησικυρία του ∆ιευθυντή αίρεται ή επικυρώνεται µε 

αιτιολογηµένη απόφαση του Επιστηµονικού Συµβουλίου, ενώ τελικώς 

αρµόδιο όργανο για να αποφασίσει για τη διαφωνία στους κόλπους της 

εταιρείας είναι ο οικείος Ιατρικός ή Οδοντιατρικός Σύλλογος, ο οποίος 

επιλαµβάνεται της υπόθεσης έπειτα από προσφυγή της διοίκησης της εταιρίας. 

  Επί ιατρικής ΕΠΕ ισχύουν τα εξής:  

1. Εταίροι µπορεί να είναι µόνο ιατροί και λοιποί επιστήµονες του τοµέα της 

υγείας, πτυχιούχοι ΑΕΙ και ΤΕΙ, όπως βιολόγοι, ακτινοφυσικοί, πυρηνική 

φυσικοί, χηµικοί, βιοχηµικοί, ψυχολόγοι, νοσηλευτές. 

2. Περισσότεροι από τους µισούς εταίρους που εκπροσωπούν περισσότερο 

από το µισό του όλου εταιρικού κεφαλαίου είναι ειδικευµένοι ιατροί, 

κάτοχοι τίτλου ειδικότητας από αυτές που ασκούνται στα ιατρεία ή 

εργαστήρια της εταιρίας. 
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3. Ο διαχειριστής ή η πλειοψηφία των διαχειριστών είναι ειδικευµένος 

ιατρός 

4. Ο ιατρός εταίρος απαγορεύεται να συµµετέχει σε άλλη ιατρική ή 

οδοντιατρική εταιρία Π.Φ.Υ. ή να παρέχει υπηρεσίες πρωτοβάθµιας 

φροντίδας υγείας σε ιδιωτική κλινική ή να ασκεί ατοµικά το επάγγελµα. 

5. Επί µονοπρόσωπης ΕΠΕ όλες οι αρµοδιότητες των επιστηµονικά 

υπεύθυνων και του επιστηµονικού διευθυντή ασκούνται από τον ιατρό 

που είναι ο µοναδικός εταίρος.   

Όπως και στην περίπτωση των ιδιωτικών ιατρείων, τα καταστατικό των 

ιατρικών εταιριών υπόκεινται στον προκαταβολικό έλεγχο και την έγκριση 

του Ιατρικού ή Οδοντιατρικού συλλόγου του τόπου δραστηριότητας της 

εταιρείας, προκειµένου να εξασφαλιστεί η συµµόρφωση της µε τις διατάξεις 

του Π.∆. και µε τους κανόνες ιατρικής δεοντολογίας. Αυστηρή είναι επίσης η 

πρόβλεψη για την ονοµασία. ∆εν επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται οι 

εκφράσεις ΚΕΝΤΡΟ ΥΓΕΙΑΣ, ΙΑΤΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ή ∆ΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ 

ΚΕΝΤΡΟ. Αντιθέτως υποχρεωτικά πρέπει να αναγράφεται στην επιγραφή 

του κτιρίου η φράση Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ή Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΠΟΛΫΙΑΤΡΕΙΟ. Η 

επωνυµία των εταιριών οφείλει να ξεκινάει µε την ένδειξη ΙΑΤΡΙΚΗ E.Π.E. 

ή ΙΑΤΡΙΚΗ A.Ε. και στη συνέχεια να ακολουθεί ο διακριτικός της τίτλος. 

Έτσι π.χ. µία περιορισµένης ευθύνης ιατρική εταιρία δεν µπορεί να 

ονοµάζεται ΘΕΡΑΠΕΙΑ Ε.Π.E. αλλά πρέπει να ονοµάζεται ΙΑΤΡΙΚΗ Ε.Π.Ε. 

ΘΕΡΑΠΕΙΑ. Στο νόµο ρυθµίζονται επίσης διεξοδικά τα θέµατα διοικητικής 

εποπτείας και ελέγχου, ο οποίος διενεργείται τουλάχιστον µία φορά το χρόνο, 

από την αρµόδια αρχή, η οποία µπορεί να είναι το Υπουργείο Υγείας, η 

Περιφέρεια, η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ή ο Ιατρικός Σύλλογος.   

(www.lawdb.com (ανάκτηση 9/6/2009)) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10: Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΜΟΡΦΩΜΑΤΑ 
 

Η µονοπρόσωπη εταιρία (η επίδραση του δικαίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στη µορφή αυτής της εταιρίας) 

 

Γενικά 
 

Το εταιρικό µόρφωµα της µονοπρόσωπης εταιρίας δεν συµβιβάζεται µε τον 

εννοιολογικό προσδιορισµό της εταιρίας ως ένωση προσώπων, η οποία 

προϋποθέτει δύο τουλάχιστον πρόσωπα. Πρακτικές ανάγκες, η δυνατότητα 

εύκολων καταστρατηγήσεων και η αυτοτέλεια των εταιρικών συµµετοχών στις 

κεφαλαιουχικές εταιρίες οδήγησαν στην αποδοχή από την ελληνική και διεθνή 

έννοµη τάξη της µονοπρόσωπης κεφαλαιουχικής εταιρίας. 

  Αν και στο ελληνικό δίκαιο των κεφαλαιουχικών εταιριών δεν επιτρεπόταν η 

σύσταση µονοπρόσωπης ΕΠΕ ακόµα και µετά την απόκτηση όλων των µετοχών 

ή των εταιρικών µεριδίων από ένα πρόσωπο δεν αποτελούσε λόγο λύσης της 

εταιρίας ή δεν επέφερε αυτόµατα τη λύση της. Το προεδρικό διάταγµα 279/1993 

εισήγαγε ως ιδιαίτερο εταιρικό τύπο τη µονοπρόσωπη ΕΠΕ η σύσταση της 

οποίας επιτρέπεται πλέον. 

  Μονοπρόσωπη κεφαλαιουχική εταιρία µπορεί να προκύψει και από την αγορά 

όλων των µετοχών ή εταιρικών µεριδίων αδρανούς εταιρίας από τρίτο µε σκοπό 

την επαναλειτουργία της είτε µε το ίδιο εταιρικό αντικείµενο είτε µε 

διαφορετικό και την εισφορά σε αυτή νέων κεφαλαίων ή της επιχείρησης του 

αγοραστή. 

  Με το προεδρικό διάταγµα 297/1993 που ενσωµατώνει στην ελληνική έννοµη 

τάξη σχετική οδηγία της ΕΕ, προστέθηκε το άρθρο 43α στο Ν. 3190/55, που 

ορίζει ότι µπορεί να συσταθεί από (φυσικό ή νοµικό) πρόσωπο εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης ή να καταστεί µια ΕΠΕ µονοπρόσωπη. Για να καταστεί 

µια ΕΠΕ µονοπρόσωπη θα πρέπει µε πράξεις “εν ζωή” ή “αιτία θανάτου” 
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περιέλθουν όλα τα εταιρικά µερίδια σε ένα (φυσικό ή νοµικό πρόσωπο). Το 

άρθρο 43α  έχει ως εξής: 

 

Μονοπρόσωπη εταιρία περιορισµένης ευθύνης 
 

1. Η εταιρία περιορισµένης ευθύνης µπορεί να συσταθεί από ένα πρόσωπο ή 

να καταστεί µονοπρόσωπη, οπότε στην επωνυµία της 

συµπεριλαµβάνονται ολογράφως οι λέξεις «ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ 

ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ Ε ΥΘΥΝΗ Σ » .  

2. Φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δεν µπορεί, µε ποινή ακυρότητας, να είναι 

µοναδικός εταίρος σε περισσότερες από µία εταιρείες 

περιορισµένης ευθύνης. Εταιρεία ΙΙεριορισµένης Ευθύνης δεν µπορεί, 

µε ποινή ακυρότητας, να έχει ως µοναδικό εταίρο µονοπρόσωπη εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης.  

3. Οι εξουσίες της συνέλευσης των εταίρων ασκούνται από το 

µοναδικό εταίρο .  Οι αποφάσεις τον µοναδικού εταίρου που 

λαµβάνονται κατά τον τρόπο αυτό, καταγράφονται σε πρακτικό 

προσυπογραφόµενο αυθηµερόν από παριστάµενο 

συµβολαιογράφο της  έδρας  της εταιρείας .   

4. Οι συµβάσεις, που συνάπτονται µεταξύ τον µοναδικού εταίρου και της 

εταιρείας την οποία εκπροσωπεί, εγγράφονται σε πρακτικά ή 

καταρτίζονται γραπτώς. 

5. Κατά τα λοιπά στη µονοπρόσωπη εταιρεία περιορισµένης 

ευθύνης εφαρµόζονται οι λοιπές διατάξεις τον παρόντος νόµου. 

(Προσωπικές Εταιρίες ΕΠΕ Κοινοπραξίες, Μιλτιάδη Κ. Λεονταρή Εκδόσεις 

ΠΑΜΙΣΟΣ 2003) 
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Προβλήµατα της µονοπρόσωπης εταιρίας 
 

Στις προς τα έσω σχέσεις 

∆εν υπάρχουν κατά βάση αποκλίσεις στη λειτουργία των µονοπρόσωπων 

εταιριών σε σχέση µε τις πολυπρόσωπες. Βέβαια η νοµική φύση της 

ιδρυτικής πράξης της µονοπρόσωπης εταιρίας ,όπου αυτή επιτρέ-

πεται, είναι µονοµερής δήλωση βουλήσεως, η οποία, ως οργανωτική 

πράξη, καθίσταται ενεργός, εφόσον περιβληθεί τον συµβολαιογραφικό 

τύπο .  Πάντως  η  ανυπαρξία  προϊδρυτικής  εταιρίας  ως  χωριστού 

φορέα δικαιωµάτων και υποχρεώσεων από την ατοµική περιουσία του 

εταίρου, δηµιουργεί διεθνώς συζητήσεις στη µονοπρόσωπη ΕΠΕ. 

Επίσης, για να έχει ισχύ η βούληση του µοναδικού εταίρου ως εκφραστή της 

βούλησης της συνέλευσης, ναι µεν δεν απαιτείται να τηρηθούν οι διατυπώσεις 

σύγκλησης της συνέλευσης (όπως άλλωστε συµβαίνει και στην καθολική 

συνέλευση), η βούληση όµως αυτή του µοναδικού εταίρου θα πρέπει να 

εξωτερικευτεί και να περιβληθεί τον τύπο που προβλέπ ε ι  ο  νόµος  

(άρθρα  32  §  2  Ν .  2190 ,  43α  §  3  Ν .  3190 ) .  Εφόσον ο µοναδικός 

εταίρος είναι και διαχειριστής, µπορεί να συνάπτει οποιαδήποτε συναλλαγή 

χωρίς η εξουσία του να βρίσκει όρια και να ελέγχεται από τη µειοψηφία, 

όπως στις πολυπρόσωπες εταιρίες. Τίθεται όµως το δύσκολο πρόβληµα, ιδίως 

όταν ο µοναδικός εταίρος είναι µητρική εταιρία το ίδιο πρόβληµα τίθεται 

και επί οµόφωνα λαµβανόµενων αποφάσεων στις πολυπρόσωπες 

εταιρίες, αν οι πράξεις του διαχειριστή θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη 

τα εύλογα συµφέροντα των εταιρικών δανειστών. Κατά σωστή γνώµη η 

απαγόρευση αυτοσυµβάσεων δεν εφαρµόζεται στις δικαιοπραξίες του 

µοναδικού εταίρου µε την εταιρία. (∆υνατότητα Μετατροπής σε 

µονοπρόσωπη ΕΠΕ, Περιοδικό ΛΟΓΙΣΤΗΣ 1/1/2005 τεύχος 598, Παναγιώτη Θ. 

Ρέππα) 
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Στις προς τα έξω σχέσεις 

   Το κύριο ζήτηµα των µονοπρόσωπων εταιριών αφορά την ενδεχό-

µενη ευθύνη του µοναδικού εταίρου απέναντι στους εταιρικούς δανειστές, 

ζήτηµα που υφίσταται βέβαια και στις πολυπρόσωπες εταιρίες που 

ελέγχονται από έναν ή περισσότερους εταίρους, όχι όµως µε την ίδια 

ένταση όπως  στη µονοπρόσωπη εταιρία, στην οποία η λεγόµενη 
«Κάµψη της αυτοτέλειας του νοµικού προσώπου» φαίνεται ότι µπορεί να 

γίνει ευκολότερα αποδεκτή. 

   Εντούτοις η ,  από  το  αγγλοαµερικανικό  δίκαιο προερχόµενη,  

θεωρία  για την κάµψη της αυτοτέλειας του νοµικού προσώπου είναι απλώς η 

περιγραφή µιας έννοµης συνέπειας, η οποία, από µόνη της, δεν αρκεί για 

να δώσει απάντηση στο εάν και πότε πρέπει να τίθεται θέµα ευθύνης του 

µοναδικού (ή του κυριαρχούντος) εταίρου. Απάντηση στο παραπάνω 

ερώτηµα µπορεί να δοθεί µόνο µε βάση τις αρχές της καλής πίστης, ύστερα 

από εκτίµηση των συνθηκών κάθε συγκεκριµένης περίπτωσης. Αν ο εταίρος 

ζηµίωσε ή οδήγησε σε πτώχευση την εταιρία, µε αποτέλεσµα να µην καθίσταται 

δυνατή η ικανοποίηση των εταιρικών δανειστών, φαίνεται δικαιολογηµένη, 

µε βάση τις παραπάνω αρχές, η προσωπική ευθύνη του µοναδικού 

µετόχου (εταίρου), κατά απόκλιση από τον βασικό κανόνα της µη 

ευθύνης των εταίρων κεφαλαιουχικών εταιριών για τα εταιρικά χρ έη .  

   Σύµφωνα µε το αρχικό κείµενο της § 2 άρθρ. 44 ν. 3190/1955 ο 

µοναδικός εταίρος ΕΠΕ ευθυνόταν απεριόριστα σε περίπτωση αφερεγ-

γυότητας της εταιρίας. Το προεδρικό διάταγµα 279/1993 κατάργησε τη 

διάταξη αυτή, προφανώς διότι οι συντάκτες του, κατά εσφαλµένη εκτίµηση, 

τη θεώρησαν ασυµβίβαστη προς τη µε το προεδρικό διάταγµα 

θεσµοθετούµενη µονοπρόσωπη ΕΠΕ.  
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Βέβαια η διατύπωση της καταργηθείσας διάταξης ήταν πολύ ευρεία, διότι για την 

καθιέρωση ευθύνης του µοναδικού εταίρου αρκούνταν µόνο στο γεγονός της 

αφερεγγυότητας της εταιρίας, χωρίς να απαιτείται η συνδροµή άλλων 

περιστατικών, όπως ιδίως υπαιτιότητα του εταίρου. 

   Ο χωρισµός της εταιρικής περιουσίας από την ατοµική περιουσία του εταίρου 

µπορεί να τεθεί υπό αµφισβήτηση και προς την αντίστροφη κατεύθυνση, δηλαδή 

όχι από τους τρίτους αλλά από τον εταίρο έναντι των τρίτων. Αυτό µπορεί να 

συµβεί, όταν προκαλείται µεν ένα ζηµιογόνο γεγονός στον εταίρο, η ζηµία 

όµως από το γεγονός αυτό επέρχεται στην εταιρική περιουσία (λεγόµενη 

«φιλική υπέρ των εταίρων κάµψη της αυτοτέλειας του νοµικού προσώπου»).  

 

Η µονοπρόσωπη ΕΠΕ ειδικότερα 
 

Ο θεσµός της µονοπρόσωπης ΕΠΕ καθιερώθηκε µε το Π.∆. 279/93 

(ΦΕΚ 122/Α'/27.7.93) «περί προσαρµογής τον Ν. 3190/1955 «περί 

Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης» και του άρθρου 38 τον Β.∆. της 16 

Ιουνίου 1910 προς τις διατάξεις της ∆ωδέκατης Οδηγίας 89/667/ΕΟΚ τον 

Συµβουλίου της 21.12.1989». 

Η προσαρµογή αυτή γίνεται µε την προσθήκη στο νόµο 3190/55 τον εµβό-

λιµου άρθρου 43α, το οποίο, ουσιαστικά, αναφέρεται µόνο σε τέσσερα θέµατα. 

 

1 .  Η παράγραφος 1 τον άρθρου 43α δέχεται ότι και ένα µόνο (φυσικό ή 

νοµικό) πρόσωπο µπορεί να συστήσει εταιρεία περιορισµένης ευθύνης. Η 

διάταξη αυτή πλήττει ευθέως τη θεωρία ότι η εταιρεία αποτελεί σύµβαση, 

αφού για την κατάρτιση της συµβάσεως απαιτείται η σύµπτωση της 

βουλήσεως δύο τουλάχιστον προσώπων. Η παράγραφος 1 δέχεται ακόµα 

και τη µετατροπή της πολυπρόσωπης ΕΠΕ σε µονοπρόσωπη, που µπορεί 

να γίνει µε πράξεις «εν ζωή» (π.χ. πώληση εταιρικών µεριδίων) ή «αιτία 

θανάτου» (κληρονοµιά εταιρικών µεριδίων). Σε όλες τις περιπτώσεις, 
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βεβαίως, απαιτείται τροποποίηση των σχετικών άρθρων του καταστατικού 

και µεταξύ αυτών περιλαµβάνεται και το άρθρο περί επωνυµίας, στην 

οποία πρέπει να συµπεριλαµβάνονται πλέον  ολογράφως οι  λέξεις 

«ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ 

Ε Υ Θ Υ Ν Η Σ » .  

2 .  Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δεν µπορεί να είναι µοναδικός 

εταίρος παρά µόνο σε µία ΕΠΕ. Επιπλέον, εταιρεία περιορισµένης 

ευθύνης δεν µπορεί να έχει ως µοναδικό εταίρο µονοπρόσωπη 

ΕΠΕ. Οι απαγορεύσεις αυτές στοχεύουν να αποκλείσουν τη 

σύσταση πολλών επιχειρήσεων από ένα φορέα, που θα έχει 

περιορισµένη ευθύνη σε όλες. Η διάταξη της παραγράφου 2 ορίζει τις 

παραπάνω απαγορεύσεις «µε ποινή ακυρότητας». Προφανώς, εννοεί 

ότι είναι άκυρη η συγκέντρωση στα χέρια ενός προσώπου όλων των 

εταιρικών µεριδίων σε περισσότερες από µία ΕΠΕ. Για την πρώτη 

ΕΠΕ στην οποία το ίδιο πρόσωπο κατέχει όλα τα εταιρικά µερίδια (είτε 

αυτό έγινε µε σύσταση της εταιρείας είτε µε µεταγενέστερη απόκτηση 

των µεριδίων) δεν τίθεται θέµα ακυρότητας. Κατά το άρθρο 6 § 1 

τον Ν. 3190/55, άκυρη είναι µόνον η ΕΠΕ που δεν καταρτίσθηκε 

µε συµβολαιογραφικό έγγραφο. Επίσης, η ΕΠΕ κηρύσσεται άκυρη µε 

δικαστική απόφαση µόνο στις περιπτώσεις που αναφέρονται περιοριστικά 

στο άρθρο 7 τον Ν. 3190/55. Μετά την προσθήκη στο Ν. 3190/55 

του άρθρου 43α περί µονοπρόσωπης ΕΠΕ δεν υπάρχει δυνατότητα 

λύσεως µε δικαστική απόφαση της ΕΠΕ σε περίπτωση που 

συγκεντρώθηκαν όλα τα εταιρικά µερίδια σε ένα πρόσωπο (φυσικό 

ή νοµικό). Ούτε υφίσταται θέµα απεριόριστης ευθύνης τον µοναδικού 

εταίρου της µονοπρόσωπης ΕΠΕ. 

3 .  Όλες τις εξουσίες της συνελεύσεως των εταίρων της ΕΠΕ ασκεί ο µο-

ναδικός µέτοχος αυτής, αλλά οι αποφάσεις, που λαµβάνονται κατ' 

αυτόν τον τρόπο, καταγράφονται στο σχετικό βιβλίο πρακτικών, 

που υπογράφεται από τον εταίρο και από παριστάµενο στη συνέλευση 
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συµβολαιογράφο της έδρας της εταιρείας. Η προσυπογραφή των 

πρακτικών από το συµβολαιογράφο (που είναι δηµόσιος λειτουργός) 

προσδίνει σ' αυτά βέβαιη χρονολογία καταρτίσεως. 

4 .  Η παράγραφος 4 τον άρθρου 43α αναφέρεται στις συµβάσεις που 

συνάπτονται µεταξύ τον µοναδικού εταίρου της µονοπρόσωπης ΕΠΕ 

και της εταιρείας, την οποία εκπροσωπεί και ορίζει ότι οι συµβάσεις 

αυτές πρέπει να καταρτίζονται εγγράφως ή να καταχωρούνται σε 

πρακτικό (στο βιβλίο πρακτικών διαχειρίσεως). Η διάταξη διακρίνει 

µεταξύ της περιπτώσεως που ο µοναδικός εταίρος εκπροσωπεί την 

εταιρεία και αυτής που δεν την εκπροσωπεί και ρυθµίζει µόνο την 

πρώτη περίπτωση, για την οποία απαιτεί γραπτή κατάρτιση.  

(Προσωπικές Εταιρίες ΕΠΕ Κοινοπραξίες, Μιλτιάδη Κ. Λεονταρή 

Εκδόσεις ΠΑΜΙΣΟΣ 2003) 
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